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INTRODUCTORY NOTICES®.

I—THE KHANS AND THE KHOJAS.

IT so happens that the only Listory we have of the Moghuls of Central
Asia, closes at a date almost coeval with the break up of the Moghul king-
dom. The last of the Moghul line who ruled over the whole of the six
cities of Eastern Turkistin (the kingdom of * Altiskahr ') as well a» over
a portion, at least, of the country north of the Tianshan, then known as
Moghulistan, was Abdu-r-Rashid Xhian, otherwise Rashid Sultin, the early
years of whose reign ave recorded 1n the closing chapters of Pait 1 of the
Tarikh-i-Rashidi. The kingdom that Abdu-r-Rashid had inherited in 1533
was being pressed upon from the north-west by the Usbegs, from the
north by the Kirghiz, and from the north-east by the Qalmags. As far as
the history of his reign can be traced in the Tarikh-i-Rashid?, it would
appear that Abdu-r-Rashid was able to repel his enemies and keep his
dominions together, up to about the year 1546 ; but after that date nothing
is known of what occurred, until the end of his life—and indeed for a con-
siderable time after. He died in 1565-66, but it 1s not possible to say
definitely that he maintained his country intact till that time. All that
can be gleaned is that some thuty years after bis death, it was almost cer-
tainly divided into two, if not spht up into several different chiefships.
He left thirteen sons to dispute over the inheritance, one of whom, Muhams-
mad Khin or Sultin Muhammad, can be traced as having reigmed at
Kashehar to within the 17th century, for his death is mentioned in 1609.
Another, named Abdu-1-Karim, is spoken of as being in power (probably at
Yarqgand) ‘within the same interval, ziz., in 1593—though one authority, 1t
seems, alludes to his death in that year, In 1602 we hear of a third, called
Abdu-r-Rabim, as chief in Yarqand, but the remainder are scarcely more
than mentioned by name.

These are the enly Khans of this generation of the Moghul dynasty for
whose lives cven odds and ends of dates are forthcoming, and as they are
culled from various SOWICES, which give no information regarding the coun-
try or its affairs, 1t 18 only by inference that we can conclude  that the
dominions of Abdu-r-Rashid had been spht up so soon after his death.
Nor do any of these sources except one—and that but vaguely—give any
indication of how far the foreign enemies of the Moghul Khans were con-
cerned in dismembering the kingdom; 80 that it is impossible to judge
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whether, if the power were req R e T e
sion was brought about by exfi?;;“f::-zdo &tl the time in question, tho divi.
e infﬂrumt_'im; 11 15-1 111t-e~1'nn..l dissension. |
(:CGIIPF many lines to exp]&in, s they ;:19 ttl‘lES@ pOl‘ElfS are, \r will not
first place there is the short ﬁtlsﬂawe n fhe: ;m'-ﬂre“_fmgments. In the
Razi,! where a list of the t-hirt:en . soﬁs fa‘l{: L e
with some scanty indications of what had beo bdu-r-Raghid is glven,
| ZD - come of them d
year when Ahmad Riazi wrote—uviz., 1593. Secondl I ats MANAD AT
of the narrative of the Portnguese ﬁissio;lm- - E: fla' e Sthe A g
through Eastern Turkistin on his way from SI-:ah I.le = G-O g “.}l pareed
e Wakhin. and. onls o ore to China, »i@d Badakh-
e o - 0nly a portion of whose journal was rescued, after
s death ab -buc]mu, = Welstern China, in 1607. His sojourn in the
et 2240 : 4 —whose seat was at Kashghar, he points
incidentally to others possessing some sort of power in other provinces,
but does not name them. Thirdly, Dr. Bellew mentions, on the authority
of & book 03:_119(1 the T'arikh-i-Khanan Caghataia,3 that this Muhammad
Kbhin and Abdu-1-Karim * succeeded to a divided Government in twrmn ;"
while during the reign of the former, and about the year 1572, the
Kirghiz invaded the country. It is then added that this invasion led to
the dismemberment of the kingdom by rival representatives of the Moghul
family ; but, as remarked above, it is not clear whether this was eftected
by the Kirghiz, or whether it was due to dissensions between the Khans.
Fourthly, Dr. Bellew cites some passages from another book—the Tagkira-
i-Hidayat of Mir Kbalu-d-Din, Yarqgandi # which he was, apparently, able
to examine at Kashghar in 1873-74. But the extracts he furnishes afford
no dates bearing on the generation of Khans immediately succeeding
Abdu-r-Rashid, though it is somewhat more explicit in information con-
cerning the next two generations, as will be seen below. Fifthly, among
Mr. Shaw’s fragmentary papers, are to be found some notes of certain
Yarlyghs ® or title-deeds (sanads) which he procured at Kash gh-&r oL
Yirqand, and which afford anmistakable proof of certain Khans being in
power at certain periods. These documents consist ?f grants of land,
titles or privileges, and most of them bear the d_&tﬁ ?f issue, IKrom tPem
are obtained glimpses of Muhammad Ehan reigning in 996-H. (or 1587)

L e :
4, seq. Ahmad Razl calls Abdu-l-

ontext, that “son” is mweant.

1 See Quatremere Notices el Exfraits,_XIV, pp. 47
Karim the brother of Rashid, but it is obvious, from the ¢

3 See Yule’s Cathay and the way thither, volume II. S . e
* Report of Sir D. Forsyth’s Mission to Yarqand, 6o, Pige 1780 28RN 0505
ever, that he had not himself seen the book.

¢ Report of Mission to Yarkand, eto., PAEEE -
to be history or biograpby of the Khoja Hazrat Afaq, whose

: C‘-‘-")L-‘- Yarlygh ou o.tJ)lg_ Yarlygq, ordre royal, chiffre qui le surmonte.
Courteille.) [ Ed.] |

175 to 178. This book would Appear
name was Hidayatu-llah.

(Pavct de
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and dying in 1018-H. (1609); of Abdu-l-Karim in the year 1000-H.
(1592) ; of Abdu-r-Rahim at Yarqand in 1011-H. (1602-3) and at
Kuchir in 1017-H. (or 1608).!

To these five sources, fragmentary and imperfect as they are, it would
have been gratifying to be able to add the history of Khdjas as an author-
ity, but it is not possible. A few of the names of the Khans are men-
tioned, but not a date is vouchsafed throughout the book ; while for about
half a century following on the death of Abdu-r-Rashid, no events are
recorded that can be set up as landmarks from which to infer them even
approximately.

During the whole of this period nothing is heard of the Khojas in any
other capacity than that of priests and workers of miracles. They appear
to have been content to exercise over the Khans or Chiefs, to whose service
they nominally attached themselves, the great powers they possessed as
« Khalifas,” or spiritual guides. This indeed, is what they had already
been doing for more than a century past, among the various rulers in
Central Asia who entertained them : for it had long been the custom
for every Khan, Chief or Amir of standing, to attach one or more ot
them to his court, where the “holy man’ became, usually, the object
of much superstitious reverence. But as the power of the Moghul
Khans declined, that of the Khdjas no doubt increased. What must have
been wanting, previously, to enable them to obtain control, not only over
the minds of the Khans but over the affairs of the country, was that the
dynasty should be divided against itself; and this opportunity was
~fforded them, to some extent, during the generation that followed Abdu-r-
Rashid. Still more was this the case during the two succeeding and final
generations of Moghul Chiefs, for 1t was then that the Khdjas began to
raise themselves to temporal power, and brought their country’s independ-
ence to an end. |

Of grandsons of Abdu-r-Raghid, I can only find mention of two names.
One of these, a certain Shuja‘u-d-Din Ahmad, son of Muhammad Kban,
occurs merely in some deeds seen and noted by Mr. Shaw, in Kashghar
or Yirqand, and there is mnothing to show whether he ever ruled over
even a province of the country, or, if he did, which one it was. The other,
called Abdu-llih, & son of Abdu-r-Rahim, appears to have been a man
of some mark and his name often occurs in the History of the Khdjas, as
well ag in Mr. Shaw’s list of ¢ Sanads.”” He had his seat of Government
at Yarqand, but no mention is to be found of which provinces acknow-
ledged his sway. Nor can the length of the reign of either of these
cousins be indicated more nearly than by a few odd dates, during which

e =l

1 See the Genealogical Table attached.
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tl:EF* :St fm Eo 1‘:‘::0 _bttlil e;m*mmn:_: power.  Thus Mr. Shaw found —‘l' o
monts of Shujd‘n-d-Din Ahmad dated in 1611 and 1615 Ab

llah 1n varous years between 1837 and 1643 in;:rlusiva;.l B
Abdu-llah Khan's sons, alone. constitute the
the reigning Khans. How many there w
rent, but four sons and one daughter are
another of the above mentioned anthorities

t-].mn:‘l who governe-d the various provinces. had to keep up an almost con-
stant struggle with the‘ Khojas., Their period may be placed, in the
absence of more accurate 1nformation, at between 1650 and about the end
of the century. The one who seems to have played the most noticeable
pfn't was .calle‘d Isma‘il. He succeeded, for a time, as will be seen in tho
hJSi:O.I‘}’, in ridding his country of the most powerful of the Khdjas and
continued his career till 1678, when the Qalmags, intervening in favour
of the Khojas, made the whole of Kastern Turkistin a tributary of their
own, and carried Isma‘il a prisoner to Ili. After this date ome of his
brothers, called Akbash, is incidentally mentioned as a vassal of the Qal-
mags struggling against Khoja fanaticism in the year 1694, and he com-
pletes the tale.

As the author himself tells the history of the Khojas, there is no need
to encumber this Introduction with more than a few remarks on them.
gathered from Dr, Bellew’s notice of the Tazkira-i-Hidayat, and to add
a genealogical table which may help to make the narrative of the Epitonile
clear. There are, as is well known,; many Persian and Turki books 1n
existence,? which deal with the lines of saints [Auliyd] and Khojas who
have flonrished at one period or another, in various parts of Ce.ntml Asia ;
but probably very few indeed of these concern themselves with Easterli
Turkistan, or with the Khdjas who governed there betwecn the M?gllz
and the Chinese periods. Except those of our author, and of_ Khilu- i
Din, I can find no reference to any. Several of the Musalman genera
histories contain notices of saints and miracle-workers, more Ot lf:ﬂ -;ejz;
brated, who appear to have been mostly Khojas, and somze:{ad“'ﬁom
belonged to particular countries, while QtlorslcoRy s ha.VIE i ware, ever
one place to another. None of these, however; BO Ll ey

id in KEastern
attained to temporal power in any country, as they did 1n

: ' in the
i ' siderable influence 11
Turkistan, though many must have exercised conhey B Tod themselves.

 dominions of the Khans or Sultans to whom t

. T --L}z'.i:-
A number of such characters will be found alluded to 1n the Tart

A mumbes of such characters will be found alluded f0F8 B0 T

’ T -+ elsewhere a note
1 These are the dates contained in the list of > sgnadﬂ:’f bu;.l:::fl‘:ﬁf: Khan. He does
of Mr. Shaw’s giving 1617 to 1642 as the dates traceable TOr R |

not mention his authority.
3 Such as the Silsila-i- Khwajagan, the Tazksra:

next and last generation of
ere of his children is not appa-

to be found named by one or
, Or by our author, and those of

j- Auliy @y etCs obc.
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Rashidi as having flourished in various regions of Central Asia, including
Eastern Turkistin, during nearly two centuries before their rise to power
a8 described in Mubhammad Siadiq’s history. Yet, strangely enough, not
one of the names given by this author, in the pedigree at the beginning
of the book (see below), can he identified with certainty, with any Khoja
mentioned in the 7T'@rikh-i-Rashidi,* It is possible that one cause for
this may be that these professing saints went by several different names—
or rather titles; and these titles seem to have been assumed, or given to
them by their followers, at different times and perbaps in different places.
However this may be, it can only be regretted that nonc of the later ones
mentioned in Muhammad $Sadiq’s pedigree are to be found in the history
of Mirza Haidar, for ke furnishes dates so abundantly, that had it been
otherwise, the descent of the Khdjas we have to do with in the Epitome,

might have been fixed in point of time, and other events would have
fallen into their right places. |

The extracts published by Dr. Bellew, from Khalu-d-Din’s Tazkira-1-
Hidayat are brief and consist chiefly of anecdotes which have no particular
interest. Such indications as it contains regarding the Moghul Khans and
the course of affairs in Eastern Turkistan during tone 17th century, are so
confused and so greatly at variance with all that can be gathered from
other authorities, that I have been unable to make use of them. No useful
purpose would be served by discussing the nhrreconcilable discrepancies
here, but a few examples may be mentioned to show their nature. Thus
1n one place a certain Khain—named Akbash—-is spoken of as the brother
of one of the Khojas, which is impossible, seeing that he was a * Khan.”
In another place Khanam Padshiah, the widow of Khoja Afash is described
as the daunghter of Abdu-r-Rashid : yet, as is well known, Abdu-r-Rashid :
died in 1565-66, while Khinam Pidshah was not left a widow by Afiq :
till 1693, when she was still an active woman taking part in the intrigues El
and dissensions of the times. Further, the death of a great-grandson of
Rashid, named Muhammad Amin, is recorded for 1633-34, after years
of fighting and intriguing, while his elder brothers are known to have |
been alive at near the end of the 17th centmry. Again the invasions of . i

:
1
:
|

1 1t seems just possible that the Hazrat Makhduim-i- Azam of our present author may
be identical with the Hazrat Mukhdiwm-.i-Nura so often spoken of in the Tarikh-i-
Rashidi under various styles, such as Huzrat Khwija Khivand Mahwmid Shihdbu-d- ‘
Din (which was his real name) and several other combinations of the same words. The
laet we hear of Makhdum-i-Nura is his escape from the Punjab to Mawarau-n-Nahr >
in the year 1540, while Mr. Vambery records the death of Makhdim-i-Azam as having-
taken place in that country in 1542, In the Epitome, below, it will be seen that his
proper name is given 88 Ahmad Khwaja; this is evidently taken from Mr. Shaw’s
¢ other bcok,” forit is not mentioned by Muhammad Sadiq. (See Zarikh-i-Raskids,
page 399, aud Vambery’s History of Bukhara, page 299.)
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the Qalmigs and themr acquisition of suzerainty over the Khojas—the
leading features of the history of the period—are not even mentioned

Dr. Bellew’s extract does mot purport to be a translation, but I am
assuming 1t to be a correct summary, and if this is the case, the book must
be regarded as unrehiable for historical purposes. It furnishes, however,
some particulars respecting the Khojas that are not contained in the narra-
tive of Muhammad Sadiq. We may gather from it, for instance, that the
Ehojas themselves had split up into two opposing factions quite early in
the 17th century, and that they were known, even then, as the Ak-taghlyq
and @a-tggﬁm or White and Black mountaineers. respectixfely; while
these designations are never used by Mubammad Sidiq. It appears (if
the writer 1s to be trusted) that in 1622, in the course of the struggle for
ascendancy between these two parties, one Mulla Fazil of Artush, the
leader of the White faction, called for help from some powerful Khoja of &
Khokand, and by means of the forces this ally brought him, succeeded in
capturing Kashghar. Neither this event, nor the name of Mullda Fazil is
mentioned by our author, and it can only be conjectured that Fazil must
be another name for one of the descendants of Ishan Kalan whose line
eventually became the White party. Only very shortly after this incident
we find Khoja Hidayatu-lah, known as Hazrat Afaq, mentioned as the
leader of the White mountaineers, but it can hardly be to him that the

style of Mulla Fazl is applied, for he is so well known a personage that
all his names and titles must have been handed down.

Afiq was, without doubt, the most famous of all the Khojas descendea
from Makhdiim-i-A‘zam, and he attained to a greater degree of power
than- any other, of either party. He is described by Dr. Bellew’s author
a8 having held entire dominion, gpiritual and temporal, over the six cities
of Eagtern Turkistan, as well as over Turfan and the eastern districts
known, at an earlier date, as Uighuristan ; while he had large numbers of
disciples in foreign countries, from whom he received tithes. * Amongst
the people of Kashghar,”” writes Dr. Bellew, “ he was held ‘as a prophet j‘;
only second to Muhammad, and, in his miraculous powers of healing the
sick and restoring the dead, he was reckoned the equal of Hazrab Isa (or
‘the Lord Jesus’). His bearing exercised a marvellous effect on the
people, and his appearance amongst them produced the most extraordinary
manifestations of fascination. Some wept with joy, some sang W“fh
delight, others danced and leaped and whirled around, and others again
foll senseless to the ground, whilst all were irresistibly attra.cted_ to him
by an ecstatic devotion of spiritual love. His miracles are said to be
countless; yet in his early career scoffers and unbelieyers were Do
wanting.” He is said to have converted nearly & hundred thousani
people to Iglam, and appears to have lived to a great age. T_he .date ;e
his birth is not to be found, but if his biographer, Kbalu-d-Din, 18 0
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-
velied upon, his active career must bave begun some time previous to the
yoar 1622, while his death is recorded in the year of the Hijra 11095, or
1693-94 A. D.—dates which would point to life of almost incredible
length, considering the country and times in which it was passed. Among
the appendices to the present volume will be found an interesting account
of & visit paid by Mr. Shaw to Hazrat Afiaq’s tomb at Kashghar in 1874,
but it is remarkable that no mention is made of the duration of his life.

So scanty and fragmentary are the notices of the Khojas of Eastern
Turkistin in known or available works, that it is mecessary to fall back
on such brief statements as our author, Muhammad 9adiq, vouchsafes

to his readers, in order to trace their identity and origin. He very
naturally omits any explanation of what constitutes & Khéja (or khwaja, {1 %
as it is more properly written), for it must have been a household word
among his associates and countrymen, and in every-day use with them.
Still it may not, at first sight, be quite easy to determine whether any
difference existed between a Khdja, as anderstood in some countries,
ond the members of other families supposed to owe their origin to the
Prophet Muhammad. The learned orientalist, M. Schefer, has defined \
them ! as those who claim descent from the Khalifs Aba-Bakr and ‘Umar,

by other women than the daughters of the Prophet; and that they were =

divided into two categories :—the Khojas Sayyid-atd, who possessed :
deeds proving their descent, and the Khojas Juibard, whose deeds were
lost and who could only appeal to tradition and repute. They differed
from the Sayyids in that the latter claimed to originate from the Khalifs
‘Usman and Ali, through the daughters of the Prophet ; and they had
precedence of the Khojas. But this definition, though no doubt correct
for some reglons, Seems scarcely to apply to the usage in Hastern
Tarkistan. Mr. Shaw, n his “ Turki Vocabulary ’ defines the word
khwija as ¢ a title applied to the offspring of & Sayyid by a woman of
any other family : also to their descendants.” Tn other words the Khdjas

were Sayyids ?: for the offspring of Sayyids, by whatever woman, are
always Sayyids; and it may be remarked that Mr. Shaw must have
obtained his description irom the . mouths of people who were living
among the posterity of those very Khojas with whom our history 1s
concerned. Thus, whether strictly accurate or not, it would seem that in
Eastern Tarkistan (and probably other neighbouring co untries also) the

Lame of « Khoja "’ had become synoymous with Sayyid.

1 See Howorth, 11, page 870. ; |

3 It wmiay be remarked here that the Khojas belonged to the crder of Dnrw:nﬂ;tea
¢ Nnqehbandi”, but this does not affect the question of their being Sayyids.
and Redhouse’s Turki Diclionary

konown as
$ Compare Richardson’s Persian Dictionary

auder the words Say yid and Khwaja.
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But howevet this may be, our author,

lineage of the Khdjas in a way which shows that they themselves counld
not have laid claim to the origin indicated by M. Schefer, for, in the
pedigree which he gives, the names of the Khalifs Abu-Bakr and ‘Umar do
not occur. He traces them directly from Fatima, the daunghter of the
Prophet and the wife of Ali, and thus classes them, in fact, with Sayyids.
His account of their descent is contained in the frst chapter of his book,
but as Mr. Shaw has not reproduced it in his Epitome, it may be worth
while to cite the passage here; for, although the pedigree may have no
historical authority, the extract may, in some respects, be of interest. Ho
writes : ** Be 1t known to you that lineage L nisbat ] is of two kinds, V2.,
spiritual and apparent. Apparent lineage means that so and 8o is the son of
such an one, and so forth; and the succession comes to him. True [or
spiritual | succession is allowed to those who carry out the working of the
Prophet (may God bless and save him). This kind of lineage is of three
sorts : firstly apparent knowledge ; secondly visible acts ; thirdly internal
acts. But apparent knowledge is of no use without internal grace. The
knowledge of the Prophet (on whom be peace) was of two kinds : one of
prophecy, which concerns the perpetual knowledge of holy law : another of
saintliness [ Vilayat], which concerns the perpetual knowledge of internal
conditions. First ! we will describe apparent lineage [of the Khdjas].

The offspring of the Prophet (may God bless and save him) was the
blessed Fatimah ; -

her son was Imam Husain ;
his son was Imam Zainu-1-Abidin ;

n » 5 Hazrat Ima@m Muhammad Bakir;

n » 5 Hazrat Imam Jafar Sadiq ;

»n » 5 Hazrat Muhammad Misa-i-Kazim ;
3 3 3 Hari_.'rat Ali Mﬁﬂﬁ; 3

IR TR T Haz_'-l‘ﬂrt S&}"j’id Tﬂllb; S

”? 19 hbdﬂ.-llﬁh-i-ﬁl‘&j :

—

— R—
-"""“.ﬁ.‘

Muahammad Sadiq, records the

395599 '} Hagrat Abdu-llﬁ,h-i-Afgal >
ey 850 »e ) Hamt Ub&id'ﬂ.—llﬁvh,

G g9l ety S&W]-d Abmad ) :
» 5 5 Sayyid Muhammad ;
»n » 5 Hazrat Shah Husain ;
» » 5 Hazrat Shah Hasan ;
3 AT 39 Hagrat S&Wid J a.lﬁ.n-d-Din;
» 5 , Hazrat Sayyid Kamalu-d-Din ;. .
e e T i R
! The author omits to describe * Spiritual’’ lineage.
* Imam Ali Miea Riza whose shrine is at Mashhad.
¥ The Shi’as do not acknowledge Talib as a son of All Musa,

T R N i TR — e '
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his son was Hazrat Sayyid Burhinu-d-Din ;

'} '} '} Htwmb Sﬂj"y]d Jn.lii.lu-d-D'in;

w s 5 Hazrat Makhdim-i-A‘zam ; *

S Y ] [_Iua:mt Iﬁbﬂq Wali ’

1) I EY) HhaN )y @Wfbi& Shadi ;

s+, Hazrat Khwija Abdu-llih; 2

% 2 5 Hazrat Khwija Danyil;

s s Hazrat Ya‘qub (called Khwaja Jahdn).”

This pedigree, then, whatever it may be worth in point of authenticity,
shows that the Kbdjas of Eastern Turkistan were accounted Sayyids, and
it is to that fraternity that we may regard them as belonging.

Mubammad Sadiq’s history may be said to open with the life of the
Khoja. known as Hazrat Makhdum-i-A‘zam who was of the twentieth
generation in descent from the Prophet. Nothing more nteresting,
however, is recorded of him than some disjointed tales of miracles that he
performed and some brief notices of his wives and children. These have
mostly been omitted in the Epitome, but it may be remarked here that
some of them have a certain bearing on the history, for they show how it
was that at the death of Makhdam-i-A‘zam, a division took place among
the Khojas, which resulted in one party becoming followers of the -
Makhdim'’s elder son, called Ishan-i-Kaldn, and another attaching them-

selves to his younger son, Ishaq Wali. The party of the Ishdn seem to

have acquired the name of Ak-taghlyq,or White mountaineers, and that of
Ishiq, Kara-taghlyg, or Black mountaineers, but these names had no
reference to the localities where their adherents lived. All were 1nhabi-
tants of the lowlands and cities of Eastern Turkistin, but each section
made allies among the Kirghiz of the neighbouring mountains, and
a.ppa.rently' subsidised them to fight their party battles. The Kirghiz
tribes of the Western Tien Shan ravges. lying to the north of Kashghar, !

were known as the * White mountaineers,” and those of the Pamir as the |

« Black mountaineers *> so that the KLojas came to assume the designations 1

of their Kirghiz allies. Though these terms never occur in Muhammad
Sadiq’s book 3 they were, apparently, in pretty general use, for they are
found, according . to Dr. Bellew, in the Tazkira-v-Hidayat and are
employed throughout the narrative of Captain Valikhanoff, who tells us,
moreover, that they were current at the time when he wrote.

1 For some remarks on this eaint, see imwmediately below ; and for the remaiuder
compare the genealogical table, attached.

a2 This name should be Ubaidu-llah.

3 He uses, sometimes, Ishaqi for the party of Ishdq Wali, but has no general
name for the party of Ishan-i-Kalan.
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IL—THE QALMAQS,

h N ‘Y N \ N 8 1 0 T Y 0N . _ . |
The story O,t. th,e QTlm‘l"]? NS Q1A 18 80 vaviously told by cthno

graphers and historians that it is impossible to follow e :
exclusively, The sonrces from which different writers X

have deriy :
. y ® . Ed 11"!‘1 -
information have been so scattered, their

and the points of view fi ‘
| | A : from which
they have approached the subject so wide apart, that exact agreement T

hardly be otherwise than sarprising. One has compiled his account fr

the traditions of the tribes in N orthern Mongolia, another from tﬁz“:
located, in the last century, on the banks of the Volga, a third from tI:Z
aunals of the Chinese, while a fourth has culled such fragments as exist
from the works of Musulman historians. A critical comparison of all oﬁ-
ginal writers by such scholars as Howorth and Bretschneider, however,
enables us now-a-days to get a clear view of who the people were who now

go by the name of *Qalmiq’ and how they came to occupy the position
described by our historian of the Khgjas.

In the first place 1t may be remarked that the name of Qalmaq (Cal-
muck, Kalimik, etc.) is of comparatively recent origin and is not a native
one among the mnation so called. Its meaning is uncertain,! but it
appears to have originated with Turki-speaking tribes who at some time
were neighbours of the people they applied it to. Professor Grigorieft tells
us that the word is not to be found in the works of Musulman authors
previous to the 15th century,” and it is highly probable that it only came
into use about that period. But it has since become universally applied
to them by the Turki- and Persian-speaking nations of Central Asia and
by Europeans, and has doubtless, in later times, been partially adopted
even by the people themselves. Omn the other hand, the Chinese have never
employed the word Qalmiq or any variant of it.

The Qalmaqs’ own name for themselves is Oira, though more often seen
and used in its plural form of Otrata or more fully as Durben Owrat, that
is ¢ Four Oiras ” ; and it is this word, in various phonetic forms, that the
Chinese have always made use of in their writings. Thus we find Wa-la,
Wa-la-ts, O-l6-té, Wei-la-té, etc., which luropean translators from the
Chinese have rendered Olot, Olot, Eleuth, etc., according to differences of
ear.s '-

A ——
- Sl

1 1£itis a real Turki word, it would mean * to remain, to stay behind.”’ See Shaw's

- Turks vocabulary, p. 146. But Sir H. Howorth gives reasous for considoring it to

be synonymous with ‘* unbeliever.’” (Volume I, pp. 497-498.)

3 See Schuyler’s Turkistan, I, p. 369. _ AN
3 Translntors from the Mongol seem to rend Oghlod, or Ogehled (Sce 120 ;
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Lhe four triben, or divisious, of the Oiiat bave been variously stated
and the subject has given rise to some discussion, which there is no need
to enter into here. Briefly put, the Qalmiq, or Oird, people may be regarded
a8 merely the western branch of the Mongol race, while this branch has

been divided always into four sections (whence the name Durben- Ovrat),
which were again more or less subdivided.

As in the case of most, if not all, Mongol tribes, the western, or Oira,
nation originally consisted of two wings, called the ‘Right-hand ”’ or

Boronghar and the  Left-hand " or Zunghar.! The former of these seems

almost completely to bhave disappeared previous to the conquests of

Cingiz Khan, at the beginning of the 13th century ; though in reality a |

remnant was lett as will appear lower down. Still the sections of the
left wing alone have latterly formed the Four Oirat. Their names are :—

(1) The Choros (or Cholos—the Cho-lo-sze of the Chinese).
(2) The Durbet (or Tuarbaté Tu-rh-po-té).

(3) The Turgut (or Turghud—Tu-rh-hu-ts).

(4) The Khoshot (Ho-Shé-té).

Thus, when we read of the Zunghar tribe (the Chongkar of the Chinese),
1t should mean, properly speaking, the whole of these four tribes, or all
that exist of the Left-hand wing of the original Oirdt. The vanity of a
chief, however, caused at one period a modification of this simple rule—
a matter that has been briefly explained by a Chinese author cited by
Dr. Bretschneider.* We are told that on his accession the chief of the
Choros tribe, known as Galdan Khan (about 1671) took the title of:

“ Zunghar Kbhan ”, and from this circumstance his tribe and country, '1
especially, became known (for a time it would appear) by the name of

Zunghar. Inthis way the whole of the Zunghar seem to have been regarded
merely as the Choros under another name, while the latter name had (and
has since) almost fallen out of ordinary use. 'On the other hand, however,

the Choros having become the predominant tribe, and being known as i

Zunghar, this last name became subsequently a synonym with Oirdt, or
Eleuth—as indeed it more correctly should be. It may happen, therefore,
that writings are to be met with where the term Zunghar is made to denote
the Choros tribe alone, but if so it is incorrect. Our history of the Khdjas
ig concerned almost entirely with the Choros tribe and its chiefs, so that

when ' throughout the Turkl author’s text? we read of the “ Jungar”,

e —— e
I The Right-hand is always tha Western, and the Left-hand the Eastern, Wiug.
3 Mediseval Researches, 11, page 171.

3 TLis will hardly appear in the Epitome, however.
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it is, in fact, to the Choros section of the Zunghar, or Left-hand Qul
et g almaqgy

that he allndes, though in applying the term t
Ay RNk “ 0 the whol :
maqs or Oir&ts he is strictly accurate. 010 of these Qal-

B‘ut in add}flon‘ to the four secf:ions o‘f Choros, Durbet, Turgnt and
Khoshot, mention is often found of the tribe of Khoit (the Chinese Hues
ts) and, with some writers, this has been the cause of much confusi ml;
Mr. V. M. Uspenski, however, has, I think, shown, in an elaborate blzn. :
on the Koko-Nor region, that, according to certain Chinese and Mgﬁpe;
authors, the Khoit have never been included among the Four Oirit, or f};}e
Zunghar proper, but that they are a tribe of the boronghar, or Righ;:-ha-nd
Qalmdqs. If so, they are probably the only remnant that now exists of
that ancient branch of the nation.®* But just as these Khoit would, in
their own language, call themselves Oirat, so they are also classed—and
rightly so—by their Turki-speaking neighbours under the general term
« Qalmaq.” The Turks, though, are not rght when they apply this name, ;
as they do in Eastern Turkistdn, at the present day, to all the Mongolian |
tribes. |
The habitat of the Oirat tribes has varied a good deal in the course of
the last five centuries, though it has been, in the main, about the same as
at present, that is, the region between the southern frontiers of Siberia on
the north, and the chain of the Tien Shan on the south; or, in other
words, the territory pretty generally known now-a-days as *Zungharia "
i In addition to this tract, certain sections of some of the tribes have also
| occupied parts of the Koko-Nor region, while others again are located on
‘the north slope of the Altais. During the period covered by the history
of the Khojas, the Choros (known as Zunghar) wWas the tribe that held
supremacy over the others. They : habited chiefly the Il valley, but
seem to have been distributed, to some extent, over nearly the whole of the

region that might be called Qalmaqg territory. Still the centre, OF home-
\'g land, of each tribe can be fairly well made out, and may be roughly stated

‘as follows :—
The Choros in the Ili valley and North-we

The Durbet on the Upper Irtish.

-

1 Among the appendices will be found & note by Mr. Shaw on “ Tribe Iiomet:loldat::i ;
of the Qalmags. It was found among his papers and seems to have been intende

- . . . . re
~ appendix to his version of the Hislory of the Khojas. The part.lcular:. ‘Ibl cn::’:::t'w:r ;
evidently gathered by him at K ashghar or Yargand, and though not entirely

iuteresting as coming direct from the people themselves. |

3 Mr. Uspenski (in translation ab least) is not very clear ‘Emtz I take his
to be the Borongar wing. [See Memoirs of Bussias Geographica
Div:) No VI.}

stern Tien Shan.
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The Turgut ! on the Imil river and about Tarbagatai.
The Khoshot in the eastern ranges of the Tien Shan.

The Koko-Nor region seems to have been chiefly the home of the Khoit,

though the Khoshot were also largely represented there, and to a certain
oxtent some of the othor tribes,

All were, and are still, Buddhists and ardent followers of the Grand
Lama of Lhassa. They have also been much bound up with Tibet, and
Tibetan affairs, since the middle of the 17th century, and it will be seen
further on, how they sometimes made themselves masters of Lhassa.

For the purpose of tracing the story of the KLdjas of Eastern Tur-
kistdn, there is no necessity to go further back into the history of the
Zunghars than about the year 1676, when the chief then in power over
them —the notorious Galdan— first began to extend his influence eastward
and to the south of the Tien Shan. The Emperor Kang-Hi, the second
of the Manchu dynasty, was then reigning in China, while in Eastern
Tuorkistan, the last representatives of the Moghuls were still nominally
exercising the functions of Kbans over the disintegrated provinces of
that country, though the actual power lay already with the Khojas.

This Galdan (or Galdan Bushétu Khan) as his title afterwards
became,® was born in 1645, his father, known as the Erdeni Baatur (or
Babadur) having been a warlike chief, who had developed considerable
power and had been able to treat, on something like equal terms, with
Russia, China and Tibet.? Galdan was not his eldest son and did not
succeed to the chiefship, but was sent to Lhassa to study for the priesthood,
whence, after a few years, he returned to his own country as a Lama.
Here he soon contrived to make away with his brothers and to set himself
up (about 1671) as the tribal chief, with the title of Taishi,¥ or Kung-
Taishi. His turbulent disposition was not long in showing itself, for he

1 The Turgut are perhaps best known to English readers from DeQuincey’s ¥ I:‘gﬁt'

of a Tartar iribe. They were compelled. by tribal enemies gradusally to migrate west-
ward in the 17th century, and finally (in 1703) all settled between the lower Vaolga and
the Ural river. During the reign of Peter the Great they lived there in peace, but
unable to endure the rule of Catherine II, and learning that their ancient enemies, the

Choros, had been practically exterminated by the Manchus, they returned to Zungharia
in 1771—2, and became Chinese subjects.

3 The word Galdan is itself only a title, and means, I believe, King. The chief’s
personal name does not appear to be known.

8 He is aleo reported to have made a successful raid on the cities of Eastern Turkis-
tdn in the year 1634, or about the time when temporal power there, first fell to the
Kbojas. (Howortk, I, p. 617.)

¢ The Taji of our Turki author.

o o o e o a e T T B e
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oan, very shovtly (about 1673), t arvel wi ' ~
began, ) :t Ll 3), to quarvel with his relations. and his
T QP 1]\ — i *NLUS W ovouet Y 5% y .
first campugns 1:11.. always suceesstul—were against seotions of his 0w
or closely connected, Qalmiq tribes. Thus in 1677, he conqueved ¢ ‘
= ‘ : - t . %o ‘©( A
Koko-Nor counmy, with the result that laree numbers ot - :
o - Jjdcs e S rs of the Qalmiq and
Tibetan tribesmen mhabiting the region tled eastward into China and
placed themselves under the protection of the Manchu Emperor, who took
. | ’ S
up their cause, and thereby sowed the first seeds of the long series of
wars that he had afterwards to wage against the Zunghars.!

It was just ai:'- 'tlli:% .timt‘:‘. also, that an opportunity was afforded to
Galdan of extending his influence over the cities of Kasterm Turkistan,
where, as we have seen above, the Khojas were already divided into Lo
rival factions, according to their family extraction, though a descendant
of the former Moghul Khans was still the nominal King of at least the
western part of the country. This Ismail Khan, whose capital was at
Yarqand was an adherent of the Black Mountain Khojas, while the leader .
of the opposing faction was Khwija Hidayatu-llah, more usnally known by \
his title of ¢ Hazrat Afaq.” The White party being worsted in the struggle,
f&fﬁq fled to Kashmir and thence, it is said (though perhaps doubttully. as
we shall see ), made his way to the Grand Lama. at Lhassa, to whom
ho appealed for aid against his enemies. The Lama, we are told, gave
him a letter to Galdan, requesting the latter to render Aidq the assistance
he required for re-establishing his authority in Kastghar and Yarqand.
Galdan seized the occasion, subdued the western cities of Eastern Turkistan
in 1678, set up Afdq as a feudatory, and exacted a yearly sum from him
as tribute. At the same time he took Isma‘il Khan prisoner and, carrying
him off to Ili, settled him in the town of Kulja?! He also conquered the
eastern districts of Turfan and Hami immediately afterwards, and pro-
cecded to lend his assistance to certain tribes of Western Mongolia who
were then disputing with some of their neighbours. This was 1D 16?9,
and the complications 1nto which his intervention 1n Mongolia led him,
together with certain family feuds, kept him actively employed ’I:OI' many
vears, during which time the Qalmags seem scarcely to have interfered
with Eastern Turkistan or the Khojas.

e e e s

1 See Howorth, I, p., 623.

3 It will be seen in tbe Epitome, that these good offices of G
shortly afterwards, by the treacherous Khojn ollying himse}f: Wfti
of Isma'il, named Muhammad-Amin and marcbhing an expedition 1n
this expedition is nowhere given, but 1t seems to have been shortly
Afiq which occurred in 1105 H. (1633-4 A. D.), and was theref_ure
when Galdan was engaged in war with the Mongols or thf Chincse.
was successful however, and a large number of Qalmags Wwere

prisoners to Kashghar.

1ldan’s were repaid
h a younger brother
to I11i. The date of
before the denth of
probably at a tame
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Eventually, about 1688, Galdan’s operations against the Khalka Mon-
gols cnused the Emperor Kang-Hi to fear that the Qalmaq chief was
becoming too strong, and was advancing too near to the limits of Chinese
torritory. It was known, moreover, that he bad intrigned with the
Russians on the Siberian frontier, and bhad promised that, if provided by
them with a force of Cossacks and some guns, he would ravage all the
borders of China outside the Great Walll The Emperor was unwilling
to go to war with an enemy who was practically master of the desert, and
whose mobility his Manchu and Chincse soldiers could not hope to equal.
He was, however, forced to take arms in defence of the frontiers of his
country as well as of the Mongol Bannermen who inhabited the border

\

\
’a

i

region, and who remained true to the throme. He collected a numerous 5

army and despatched it to the north of the Gobi, where it was beaten by

the Qalmiaqs and their allies, who then advanced to within 80 leagmes
of Peking. Here a second huge force had been got together, but the
battle that ensued can only be described as a drawn one. Matters were
patched up by a truce, and Galdan was free to turn his attention to further
hostilities and intrigues with various sections of the Mongols and Qalmags,
at a distance from the empire. Kang-Hi, however, saw that his enemy
was by no means disposed of, and employed himself in organising, on a
great scale, three new armies. Each of these was reported to number some
36,000 men and they were attended by an incredible host of retainers and
camp-followers. One army he headed himself, while the two others were
under the command of his most experienced Manchu generals. Karly in
1696 this force began to move northward and westward across the Gobi
and, after many slow manceuvres and tiresome delays, at length brought
Galdan to battle at a spot called Chao-modo,* and defeated him.

This was the end of Galdan’s power. Though not entirely crushed,
he had, afterwards, to confine himself to the more westerly regions, but
even there he was pursued by a force under the Manchu commander,
Feyankun; while his family and tribal enemies took advantage of his fall
to embarrass him in various ways. His nephew, Tse-Wang-Rabtan, the
eldest son of Senghe or Tsenka (the elder brother who had been murdered
soon after the Erdini Baatur’s death) had long previously quarrelled with
Galdan, and, though he had never. joined the Manchus against his kins-
men, had lost no opportunity of trying to oust him from the chiefship.
Galdan’s own son, moreover, had fallen into the hands of the Emperor a few
months after the battle of Chao-modo, and was never likely to be released

| Howorth, I, p. 628.

3 Probably at a short distunce to the south-east of the modern Urgn; |

\
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at an end, and withdrew tie arm 18 troubles with the Qalmigs wero
probably in the west N nuder Feyanku, which w
’ stern part of Kansu, and beyond psaLon
Tseiwffng'ﬂ‘&bmn became the successor | to I A A Great Wall.
opposition, and the Emperor offered generous tﬂ uncle, almost without
reqnn‘ed the new cbhief to . O erms of peace, th{)'[lgh he
: give up the mother and daugh
together with the dead chief’s ashes. This demand aughter of Galdan,
and led to a long correspondence and exchang SRR A U U
Kang-Hi had his way and behaved e o of'envoys; but eventually
r : ‘ Ave with magnanimity to the prisoners.!
or a time all went smoothly : s s:
o mgo - g with China, but Tse-Wang-Rabtan proved to
) ess and ambitious a spirit as hisuncle. He w : -
et of age on his accession, and from his earliest days had IJW;‘”]’S il A
the inter-tribal wars, in th ' - AL GG T
_ al wars, in the campaigns with the Mongols and latterl :
ations of his own : S erly in oper-
the 1 against Galdan. It seems probable, indeed, that during
the ‘V&st few years of _Gr&ldan*s life he had been supplanted by his nephe:-
% este:f-n _Zungb_ama, (the Ili region), and even to some degree in the
?a-atern districts of Eastern Turkistin, for Sir H. Howorth points out that
in 1696 he had his own garrison of five bhundred TP T ;
intel e _ ' 2 hun ed men at Turfin. Imme-
7 @R 1Nk snccession to the chiefship, moreover, he had to undertake o
war "i"i'ltb: his Tvestern neighbours, the Kirghiz-Kazaks,—a war which he had,
10 fact,‘mherlted from his uncle, and which he brought to a successful
conclusion by subduing a large section of the middle horde of that people.
He 31_30 hu_mbled the Kara Kirghiz (the Purut of the Chinese), & tribe
that ]{ved in the regions about Lake Isich-kul, and who supplied the
_Qah:.laqs with a contingent of 3,000 fighting men. A little later again—
_: 111.1 704—he was equally successful in suppressing the Turgut Chief Sand-
‘-,1 Bh_lp,g to whom he was related by marriage, and «ho had attacked him
\1W1thout any apparent cause. The Turgut, however, suffered for his bold- .
ness by the loss of the whole of his followers, for these went OVer to the
Zunghars and proved & considerable increase of strength to them. Iven
the Russians, the Zunghar Chief was able to beat back from the northern
Pal‘t of his dominions, and Peter the Great was fain to submit tO molo
1 Howorth, I, pp. 639 and 642.

- .2 Sandship was the third son of Ayuks, the chief of the Turgut, 'Hl
steppes between the rivers Volga and Ural. He had broken with ]m{
returned. with a large part of his tribe, to endeavour to wrest his natiy

T'se-Wung-Rabtan. (See Howorth, I, p- 567.)
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than one dofeat, having oventually to relinquish his design of marching a
force southward, into Eastern Turkistin.

But these wars, while they augmented Tse-Wang-Rabtan’s power and
cunlarged his influence, had no far-reaching effects, and failed to embroil
him with the Manchu Court. The one which was to follow, however,
roused the Emperor once more, and brought on a series of campaigns with
China which out-lasted the life of the chief, and terminated only with the
loss of the Zunghar kingdom, together with its dependencics in Eastern
Turkistdin. The events which led to the invasion of Tibet and the details
of that expedition, need not be gone into here, as they have no bearing on
the history of the Xhojas. It need only be mentioned, briefly, that the
Tipa, or minister of the Grand Lama of Lhassa, who had beex a protégé of
Galdan’s and a Zunghar partisan, had been attacked and driven out of Tibet
by one Latsan Kban, the Chief of the Khoshots of the Koko-Nor, while this
personage is described as a friend, and little more than a tool, of the Manchus.
Tse-Wang-Rabtan determined to support the Zunghar influence, and sent
an army into Tibet under his brother Chiring Danduk,! who captured
Lhassa, put Latsan Khan to death and ravaged the country.® This was in
1709 or 1710, and it would seem that the Tibetans appealed to the
Emperor for succour ; for, some three years later, a combined army of
Chinese and Mongols was seut quietly westward and appeared in the
neighbourhood of Turfin. The Qalmiq, though taken somewhat by
surprise, prepared an ambuscade, cut the invaders in pieces and marched
upon Hami, which town they captured and destroyed. A war with China
was thus begun, and Kang-Hi found himself compelled to continue it. In
1717 he sent forth an avenging force to the same quarter, but it met with
a similar fate to the first one, and only at a short distance further west.
In 1719 he sought to retrieve these disasters by means of a third army,
and this time made Northern Zungharia and the vicinity of the Zaisan Lake
the objective of his attack. This region was the home-land of Qalmaq
tribes and was inhabited almost exclusively by them, while on the previous
occasions, by invading Turfan and Karashahr, the Emperor was striking
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only at dependencies inhabited by an alien people. Though better fortune

 was met with on this northern expedition, the result was far from a con-

clusive victory : indeed from this year forward until the date of Kang-Hi's

‘death (1722), a campaign against the Zunghars, more or less desultory, was
carried on almost without intermission.s

e
1 Probably the Ta Chiring (or Great Chiring) of the Chinese writers; for there
were many of the name of Chiring— or perhaps more properly Tsiring. Donduk, it may be
mentioned, might perhaps be better written Tend uk. '
2 Howorth, 1, p. 643. |
3 See Awiat, in Mémoires concernan! les Chinois, I, p. 333.
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These campuigns, though a heavy burden on the Manchus, both in TR
and money, seem scarcely to have affected the power or influence of the
Zunghar Chief, for, during the time they lasted, wo find him not only hold-
ing his own against the Russians, but also vetaining his suzerainty over
the Khdja rulers of Eastern Tarkistin and wtervening effectively in their
affairs. Since the death of Galdan these factious priests appear, as will be
seen in the course of our author's narrative, to have seldom been in want
of a cause for quarrel among themselves ; yet, as far as their external
relations were concerned, we only hear of two occasions when they came
into conflict with Tse-WWang-Rabtan. The first of these is not mentioned
in any account based on Chinese chronicles, as far as I am aware, nor does
ouwr Turki author refer to it, but Sir H. Howorth cites a German authority !
on Russian history, who states that on Tse-WWang-Rabtan’s accession, the
Khojas attempted to withhold their tribute, with the result that he led an

j iexpedition against Y arqand, and caried off the Kbhian together with other
chiefs to the valley of the Uli.2 The second occasion was about the ycar
11713 when the Qalmigs were seized with a desire to revenge themselves
on the Khojas for the perfidy of Hazrat Afiq in attacking his benefac_tor,
Galdan, some twenty and odd years previously. The invasion of K:..L‘Sll-
ghar and Yarqand which followed was brought to a favourable conclusmE :
the reigning Khoja, Danyal, and several other members of the Black. E_hOJ-ﬁ
family were led captive to Ili, while all Qalmiq prisoners found in their
hands were released and restored to their homes. Some seven years lfmter,
however, or about 1720, an opportunity was taken to re-instate Dn.ny_al as
. Governor over four of the cities of Turkistdn, for which favour 2 t:mbutﬁ
| was levied from him of the same amount as that origina,ll-j: fixed by Galdan
‘\t-o be paid by Afaq, viz., one tanga ° a head of the population.

The Emperor Yung Ching, who succeeded to the- Chinese 'th]:i):z {;‘;
1722, being of a more pacific disposition than Kang-Hi, Eeg&n Lo rH: e
reversing his father’s policy in the matter of the Qalm“f_l W&rs{;ecting e
no advantage in attempting to subdue the Qalmégs or mupI‘DEd etins
Mongols from them. The tribes of the steppes Wero to be a! Owbed g
their own differences, and as long as the Empire kL D0b _dwt::]; th; caﬁ;
Ching believed that he would have peace. For a tmne g_hl:hwremainder of
and during the five following years, which comprsed i e
Tse-Wang-Rabtan’s life, the western war Was practically 102 hijlre qr Tark
death occmured in 1727. as we know from Chinese B?HT'GEB: :’{'b o =
2 Piz., Dr. Miiller who (it seems possible) may be following Uskowski, t
Envoy at Tse-Wang-Rabtan’s bead quarters (p. 645). _ :
3 Whether the * other chiefs ”” were Khgjas or not, is not mev

-gixth pa
3 A fanga is a small silvor coin, worth, usually, about one-81x ' P
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probably the daughter of the Turgut Chief, Ayuka.l Tae-Wang-Rabtan
was no doubt the most powerful chief of the Zunghar dynasty, and he 18
said to have been able to put from 40,000 to 60,000 men in the field.?

Tse-Wang-Rabtan’s successor was a son named Galdan Chiring, the
child of a Durbet wife. On assuming the chiefship, his first act was to
put his step-mother to death together with all her children. He seems:
g then to have taken up the hereditary war of his people against the Mongols!
: under Chinese protection, and to have attained some success; but in 1734,
the strife was terminated by the intervention of the Grand Lama.? At the.
accession of Kien Lung to the Chinese throne in 1735,* Galdan Chiring
sent envoys to Peking to offer tribute and make submission, and for the
3 rest of his life (i.e., till 1745) lived in peace with the Empire. “ Charmed
1 with my benevolence,” writes Kien Lung, “ Galdan was faithful to his
promises. But Achan, his son, the perfidious Achin, did not follow in his.
footsteps. He advanced with giant strides on a career of crime . . . and;
was regarded by the chiefs of the different hordes as a monster of whom
it was necessary to purge the earth.”® This estimate of the character of
Galdsn Chiring’s successor is borne out by the view of our Turki author,
a8 will be seen below ; but there is little to record of him, for his relations
soon began to conspire against him, and finally capturing him, they put

out his eyes and threw him into prison.

The sovereignty over the Zunghars now fell to the chief of the conspira-
tors against Achan, v1z., to his half-brother, the son of a concubine of Galdan -
Chiring’s. He was a Lama and his name is usually given as Dardsha,
though the Emperor Kien Lung, in his memoir, invariably calls him “the
Lama Torgui.’” Whatever Torgui (or perhaps Torgl) may have signified,
it seems likely that it was the name by which this chief was usually
known, for it is also the one—in the form of *“ Lama Taji”—by which he
is spoken of 1n Muhammad Sadiq’s test. In consequence of his illegiti-
mate birth, Dardsha’s accession was only partially acquiesced in by his
people, or by the princes of his father’s house, and it was not long before a
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! Howorth, I, p. 649.
3 Ib., p. 646.

3 1b., p. 649.
¢ The reigns of the three Manchu Ewmperors of China with whom we are concerned

here, were :—

R AR ST

from 1661 to 1722

Kﬁug Hi 3 - ® @ @ ®
2 Yung Ching (son) . . - o . . from 1722 to 1733
&i Kien Lung (son) - - - . . . from 1735 to 1793
<78 Those of Kang Hi and Kien Lung are regarded, by the Chinese, as the most glorious
E, of modern times, resulting, as thoy did, in a great extension of the Empire. |

Y 5 Amiot, p. 339.
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party had avisen, whose object 1t was to depose him in favour of tho o
gon of Chiring Donduk—the brother and chief general of '1‘; s
~ net general of -W
nE = 1 ‘ : ! 5O DN -
Rabtan—whose name has been mentioned in connection with the invaﬂioﬂn

of Thbet.

‘ Thas }’rnme,‘ ca-lled-'I"a-w'&-tze' by the Chinese, and Dibaji by our aunthor, .
was considered the legitimate heir, and his claim was actively supported b]
one Amursang who was not a Zunghar, but belonged to the triblé?:}f Kh g
though he inhabited the same district as Ta-wa-tze, viz., Tﬂal‘b'lrrq':;i,
After sundry adventures, these two, aided by some Kirghiz tribesm;: feli
upon Dardsha, defeated his followers and killed him,! when T&-W&-tze,wag
established as Chief of the Zunghar? This, however, was not the result
that Amursana had intended, and the allies, becoming rvals, soon came to
blows with each other, the upshot being that Amursana was worsted and
fed to China to seek aid for his cause from the Emperor. On amriving at
Peking in 1754, Kien Lung received him with honour, found an excuse for
condemning Ta-wa-tze and accorded the fugitive the help he had come to
seek, in the shape of a mixed force under & Mandarin named Panti, who
was Governor of the provinces of Canton and Kwangsi? Within the
year following, this army had reached the Ili Valley, Ta-wa-tze was attacked,
and put to flight after scarcely any resistance. He crossed the Tien
Shan and took refuge in the Khoja town of Ush Turfin, but was made
prisoner by the Hikim Beg of the place, one Khoja Si Beg (the Hokis of
the Chinese writers), and delivered over to the Manchu general who
despatched him to Peking.

The Emperor treated him with consideration, and appears to have
entertained the idea of making use of him against Amursana, whom he evi-
dently mistrusted, but both the prisoner and his somn, who had been sent
with him into exile, died before events bad developed themselves, and with

them ended the legitimate line of Zunghar chiefs.

On Ta-wa-tze’s removal, his rival Amursana Was set up as Kbin of
the Zunghars, but was kept :n leading strings by the Chinese generals n:nd
closely guarded by the army which he had been the means of bringing
into the country. This consisted now of only a detachment of 5?0 men,
onder Panti and one Ngo-yung-ngan; the bulk of the force having been

1 See Howorth, I, p. 651, also chapter XIV of Muhammad $ﬁ(}iq’s text, where,

1 | to Ta-wa-tze,
Dardsha in his tent, then went and offered the crown GO . : '
to be of too low ex‘l:ractiﬁn to wear it. (See Gueluy, Chine ocoidentale in La muscom

this force consisted of Manchus, Chineso, Solons

(s tribe of Manchuria) and Chakars (a Mongol people), L6 P: 104.
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withdrawn to China. Thus, as puppet chief, it i not surprising that he 3
should have had little power or influence over the Zunghars ; indeed many
of the tribal headmen, weare told, declined to recognise him, but conti-
nned to profess allegiance to the exiled Ta-wa-tze.! Yet, notwithstanding
his enforced subjection to the Chinese, he attempted, as our text shows,
to recover possession of the towns of Fastern Turkistan from the Khojas,
who had, in the meantime, revolted and set up a divided government of |
their own. This he was, I1n a manner, able to accomplish by utilising the

sorvices of two brothers—Burhinu-d-Din and Klin-KEoja *—descendants ;
of the White Mountain Ehoja Ahmad, who had lived long in 1lias an \

exile. In other words, Amursana succeeded in setting one section of the

Khojas against the other. The first named of these brothers was sent

forward with a mixed force of Chinese and Qalmaqs, while the other was,

at first, retained as a hostage in llI. Treachery and dissension arosein the

Khoja camp, so that the most important of the cities were captured with-

out difficulty, and the leading Khojas and Begs were either put to death or

made good their escape, and Amursana, as a Chinese vassal, became the

over-lord of the country.

Tt is at this point (about the end of the year 1755 or the beginning of
1756) that our author’s history comcs to an end, but we may briefly
tollow the fortunes of tho Qalmigs and the Khojas for some four years

more when they finally disappear.
Amursana's success was short lived, for elated by the advantage he had

gained ' Turkistin, and unable to endure the restraints put upon him by
the Chinese, he determined to shake them off. With the help of those of
the Qalmaqgs who supported him, and some other allies, he turned upon
the force appointed to control him, destroyed it and executed the com-

manders, He then marched eastward, galning some SUCCESSES OVer other
small garrisons of Chinese troops on the northern Tien Shan line of settle-

ments, till he reached Barkul (the “ Palikun” of the Chinese) where,
apparently, he was shortly afterwards beaten by troops pushed forward by

the Peking Government. The Emperor, against the advice of most of his
ministers, was now determined to break down the last remnant of Qalmaq

d despatched some of his best generals and troops to the Zunghar
country. Amursana retreated westward and took refuge with the Kirghiz-
Kaziks in the steppes to the north of Farghana. The Manchus, in small
bodies, pursued him, but after a year of fruitless marching and negotiaiszlng,
attended by some reverses, Amursans eluded them. He escaped into
Western Siberia, where he found a refuge with the Russians at Tobolsk.

e e

1 Roworth, I, pp. 654-656.
2 Tho Bouraton and Hokitchen of Gueluy’s Chinese authors.
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Here, 1n '1107, almost unmedltxtely after his avrival, ho died of smallpox
and, on the Emperor demanding the corpse of * the rebel.” it was r it
to the frontier and delivered over to his envoys,! i anaed
Thmughom _170'( ‘I\wn Lung had been pressing forward large bodies of
troops to the Ili region, The power of the Zunghars, as wel? a8 that of*
other Qalmiq tribes, had been broken, but this was not satisfaction ﬁinu Oh
for the Emperor in the humour that then controlled him. “The blood gl)f
my slaughtered soldiers,” he said, * cries for vengeance, ' and his vengeance
took the form of a massacre of all Qalmiqs—men, women and children
says & Chinese anthor *—that failed to make good their escape, The lam{
was practically depopulated, and the Zunghar tribe almost blotted from
existence, Their country now became Chinese territory, and was, shortly

afterwards, to be re-peopled by aliens from Manchuria or the extreme east
of Mongolia, and by Musalmans from Eastern Turkistin.

In the meantime Kban Khoja having escaped from IIi, and joined his
brother Burhanu-d-Din, these two had become the rulers of nearly the
whole of Eastern Turkistan, and were regarded, now, by the Chinese, as
their direct dependents. There was, however, no Chinese Governor, but
the Commander of the army in Ili, Chao Huei by name, appears to have
acted as the Emperor’s representative and, following his master’s orders,
interfered as little as possible with the affairs of the vassal State.

For nearly a year this state of things seems to have continued, but in
1758 the two Khdjas, thinking themselves secure at a distance from the
Manchu garrisons of Ili, revolted and endeavoured to set up an independ-
ent Musalman Government. They declared themselves first at Kuchra,
but, after a long siege, had to fall back on Kashghar and Yargand. They
were followed, however, by Chao Huei and his Lieutenant Foute, and
many months were spent in intrigues and in a desultory kind of fighting,
until at length the Musalman inhabitants would seem to'hzwe become
weary of the continued disorder and the weakmness of' Khoja rule.? . At
both places, in the summer of 1759, they opened their gates to t]:.'te inva-
ders, and Eastern Turkistdn, from that time forward, became like the
Zunghar country, a Chinese possession. The two E_hﬁjaa, who had t.aken
their last stand in Yarqand, escaped, together with a number. of either

e L e o e s

! Mr. Schuyler writes :—¢ At that time the Chinese Emperor was 50 strong and
the Russians were so weak in Asia —their attention at the same moment be:qg taken up
in Eumpe+by the Turkish wars—that in order to buy pc:aee, iiile; come_ye&l theldead
body of Amursana to Kiakhta and gave it up to the Chiunese. —(Turk:sfwzx, II, p.

168.) \
1';‘ ? Gueluy, p. 107. \
* Gueluy, pp. 108-114.
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rolations and followers, to the Pamirs,! while several others of the Khoja

family—descendants of Afiq—fell into the hands of Chao Huei and were
sont to Peking.

The intention of Burhanu-d-Din and his brother was to find an asylum
in Badakhshin, or perhaps Bialkh, but they were closely pursued by a Q
party under Fouté, whose despatch to the Emperor, giving an account of
his proceedings, is cited, in translation, by Amiot.? It is no doubt suffi- |
cicntly exaggerated, and is certainly vague in 1ts geographical details ;
but it has a curious interest. It may be summarised thus :(—*“I1 came up
with the rebels near Alichur and beat them. On the lst September 1759,
they had arrived at Poulo Kol [ Bulun Kul] where I obtained some inform-
ation from a Pourouth [a Kirghiz] regarding their whereabouts. He
told me they had already crossed the mountain (pass) but had still an-
other very high pass to cross before reaching Badakhshan. ¢This moun-
tain,” said he, ‘is between two lakes. The one on this side is called Bulun
Kul, and that on the other side, Isil-Kol [Yeshil Kul] . . :
From the top of this mountain you will be able to see Bad&khshan and
perhaps, also, the army of your enemy, for he cannot be very far off.” On
this information I set out, and about the middle of the day, after having
passed round the shore of the lake, I received information that the enemy
was at the top of the pass, where it would not be easy to attack hm.
In the evening we met with the rebels who fired upon us : we burst upon
them, and, though night set in, we continued the fight, until at last the
Khojas, fearing that they might fall into our hands, fled in the direction
of Badakhshan with all who were able to follow them. I did not count the
dead, but was assured that the Great Khoja [Burhinu-d-Din]?® was of
the number. As soon as 1 saw that the rebels no longer defended thems-
selves, I put an end to the carnage. Their soldiers had, almost all, either
becn killed fighting or had followed their Chiefs, while we captured all
that remained. The number of prisoners is over 12,000, and we found on
the field of battle cannons, muskets, sabres, arrows, etc., to the number
of 10,000, as well as over 10,000 oxen, asses and other animals, not count-

ing the horses which were few, seeing that the fugitives had mounted the
rest 1in order to hasten their flight.”

1 Gueluy’s authors (p. 114) spenk of n retreat to Khotan, whence, after a final defeat,

they are said to have fled westward, but this is not in accordance with other accouuts, and
would, moreover, be improbable.

3 See pp. 398-394.

2 Burhdnu-d-Din was, 1 Lelieve, not the Khgja known to the Musulmans as * Great

Khgja,” or Khoja kalan. ** Great,” here, probubly meaus the *“elder” of the two who
were being pursucd. - -
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From this version of the affair have been derived all modern account
- connt g

Of tllﬁ ﬁllﬂ]. fall Of tht} ];ﬂ_:tl-:’ljﬂs. St}t}ing‘ 110\\-E\—Qlt t-hﬂ.t it 3 b
' despatch of & Chinese general to his G~t1\*el~1111101;t b 1 : ‘aucd w0 BIo

be worthy of credit, except in its ‘ Rt T o) oly likely to

LS Pt 1 1ts man outline. The mnowdent is wel

known, by tradition, even at the present day in the Pamir regio ‘3"3_1
in the mouth of almost every Kirghiz, Shighni and Badal{hs]?'i t?:: béu ]-H
with ; but they tell the story without any mention of -;Iw— san X o
engagement near Y eshil-Kul, and divide the Chinese figures b abiz:;?w
In reality it would appear, the Khdjas had a following of some {mnd red;n%
Musulmans and Qalmigs of whom many were women, children and sla;-e:
The Chinese party sent in pursuit followed them as far as the lake blit;
finding that the fugitives had crossed the pass into Shighnin, they,; cut
some characters on a rock ! and veturned to Kashghar. There was no
\ battle, the Khojas and their paty passed unmolested into Badakhshan
.and had reached Argu, below Faizabad, when they were attacked hyi
'*fSul!:__:in Shah, then Mir of the country, and taken prisoners. Sultin Shih
plundered the whole party, beheaded the two Khojas and kept the Qal-
imz‘xqs as slaves.

=

On considering the part played by the Qalmiqs in these regions of
Central Asia, daring the last century, we see how 1t came about that the
remnant of the Moghuls gave place to the Khojas in Eastern Turkistin,
and the latter to the Manchu Emperors of China. Had the Khojas been
independent of the Qalmaqs, it may perhaps be a question whether China
would have been drawn so far westward as to interfere in the territory
misgoverned by these factious saints. It 18 possible that one party might
have gained so decisive a predominance over the other that a fairly strong
and permanent government would have been the outcome. But even had
this been the case the Khdjas would not have been long left to themselves.

~ In 1714 the Russian Governor of Sibena, Prince Gagarin, became
{ possessed of information that Rastern Turkistan, and especially the distri(ft
- of Yarqand was a country whose rivers abounded in gold. In all probabi-
_lity it was Khotan that he had heard of, for the rivers there contain gold
| in fair quantities, while in those of Yarqand it is scarcely known; but
}thia matters little. He reported his discovery to Peter the Great and

e e e

1 This was the stone seen by Captain F. E. Younghusband in 1830. It has since been

carried off by the Russians, The imaginary fighting on the Pamit:. it may be mellltwv ec;r
18 handed down to posterity in two spirited prints 1n M. Pauthier’s Chine (Vo un-leve c{
1843) representing not one, but two geparate engagements of the most ﬂ]fp;:hef
theatrical pattern. Knights in armour mounted on pmncing- Arabs .clm.l.'gﬁ 33;‘ melal
with lance and battle axe, among the forest trees of the Pamir ; while hm:] 0 c:f th;
with field picces pivoted above their humps, tench the reader what the artillery

day was like.
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proposed as the readiest method of mining the gold, the annexation of the : |
country. It helonged, he pointed out, to the Zunghar Chief, th(m;‘ '*
T'se- Wang-Rabtan, and his plan was to advance southward from the ! |
Irtish, by means of a route which he would protect by a line of forts. He . &l
sent specimens of the gold-dust which had been brought to him, and so E
greatly interested the Tsar in the schcme, that the latter despatched a

force of some 3,000 men, including artillery, artisans and others, under

an officer named Ivan-Buchholz, to commence operations by building a fort

near Lake Yamish, and thence to push southward. In 1715 the establish-

ment of this post was begun, but its position being beyond Russian

limits, as then recognised, Tse-Wang-Rabtan treated the proceedings of

Buchholz as an invasion of his territory. He and his brother Chiring

Donduk, therefore, lost no time in collecting their men and laying siege
to the half-finished fortress. For several months the communications
with Russin were cut off, and the garrison was so nearly starved that :
sickness broke out and Buchholz determined to retire. The fort accordingly
was destroyed, and the troops, reduced by losses and disease to 700
men, retreated anorthwards to the confluence. of the Om with the Irtish,

(the site of the present town of Omsk) whence the commander was recalled A
to Russia.

A fresh force was pushed forward in 1716, and again another, in the ..
following year, under an officer named Stupin, while Gagarin was urged
by Peter not to abandon his efforts to reach Yarqand. Stupin advanced '
up to Irtish for 228 versts above Lake Yamish, and there began, in 1718,
the erection of a fort which has since become known as Semipalatinsk. |
At the same time an officer was sent to treat with Tse-Wang-Rabtan, who
was then camped in the Ili valley, but the result was unsatisfactory to the
Russians, for nothing was elicited but threats of what the Chief would do | |
if the new post were not at once dismantled. The Tsar, becoming impa- | |
tient, appointed, early in the next year, a General Likhareff to superintend
* the proceedings, and sent with him a number of other officers. This party !
arrived at Semipalatinsk in 1720 and, with a force of 440 men, made their
way up the Irtish, in boats, to Lake Zaisan. The Qalmaq Chief was ag |
good as his word. On the lst August he attacked the Russians with i
numerous bodies of tribesmen and after an indecisive -battle, which conti- |
nued for three days, a parley was axranged, when 1t was agreed that the
Russians should abandon their scheme and retire down the Irtish. They
retreated, accordingly, to within 181 versts of Semipalatinsk and there put

up a new fort which has since developed into the town of Ust-Kameno-
gorsk.!

i — S
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1 See Howorth, I, pp. 646-648..
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: appeavs to have been dispelled, for no farther
- Eastern Tarkistdn. Indeed the limits they were compelled to confing
themselves to 1n 1720, have not been greatly overstepped even to the pre-
sent day ; so that the historical dle of the Q
period of power, was not alone to draw
but to keep the Russians back within the boundaries of Siber

qand
attempt was made to reach

almiqs, daving their shout
the Chinese forward into Zungharia,
10,
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EPITOME

OF THE
MEMOIRS OF THE KHOJAS.

Makhdim-i-Azam, a very holy man, spread religion from Mecca to
China. His great grand-father, Sayyid Kamalu-d-Din Majniin (a descend-
ant in the seventeenth generation from the Prophet) lived at Medinaand
emigrated to Uz (or Uzkand) in Farghina. At that time Sultan Iliq
Maizi, one of seven kings, was ruler of Utrar, Késan, Farghana, Uzkand
and Ush!. In consequence of a dream the Sultdn married his daughter to
Sayyid Kamilu-d-Din. He returned with his wife to Medina, where after
his death, a son named Sayyid Burh@anu-d-Din Kilic was born to him, who
returning, succeeded his maternal grand-father, Ilik Mazi, on the throne of
Uz. After a short time he gave up his government and became a devotee,
retiring for the purpose to Khojand. With whomsoever he was angry that
person was sure to die. A certain other holy man once came to ask him the
reason for this. On approaching the Sayyid, be fell into a trance and saw,
hanging from the roof, a naked sword. Flies were constantly striking
against its edge and being cut in two. When he returned to his senses, the
Sayyid said to him : « Friend, whose fault is it : the sword's or the flies’? ™

— e e i

1 Mr. Shaw notes here that Ilik Mazi was a grandson or descendant of Sultan
Situk Bughri. Dr. Bellew in his remarks on the Tazkira-i- Bughra Khan infers
him to be identical with Satuk Bughra, but this is probably incorrect. Dr.
Pretschueider, on the authority of the Kamilu-t-tawarikh of Ibnu-l-Asir, makes
one Ilik, or Ilak, the successor of Situk, but does not mention the relationship; and
‘¢ i3 uncertain whether he refers to the same person as Ilik Mazi. Ibnu-l-Agic
apeaks of him as subduing the Samani dynasty in Traunsoxiana in 1008 A. D., while
Situk Rughrd is recorded, in the Tazkira, to have died ouly in 429 H.—or 1037 —8
A. D. Thus itis quite uncertain to whom the text refers. The dynasty of the Bughra
Khins was one of original Turks, or Uigurs, who had their capitals at I'alasaghun

- and Kashghar, and flourished chiefly in the 10th, 11th and 12ch centuiies. They
are known sometimes as the ¢ Kara Khins ", but more usually as the ¢ llak Khans ”
—a circumstance which would point to the word liak being somethiug more than
the name of a single individual, and to the probability of its having been some general
name or title. Mr. Stanley Lane-Poole says, * the history of these Khauns is very
meagrely recorded.” And it is certain that what little information we have, is obscure
aud contradictory. 1t may be added, with reference to what follows in the text,
that no such nawe as Burhanu-d-Din is to be found in any of the lists of Ilak Khaus
(See Shaw’s Turki Grammar p. 334; Bellew in Yarqand Report pp. 125-6;
Brstachneider’s Medieval Researches, I, pp. 2562-8; aad Lane-Poole’s Muhamwmadan

Dyunasties p. 134).

~a
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Hence Burhiin-ud-Din obtained the name B2

of Kilie (sword), Hi
X 3 ‘ : s ; J« U118 8ON waw
Jalila-d-Din, whose sou was Ahmad Khwijn, called Malkh

; ; 3 Khdim-1- A zam -
then followed Ishagq Wali. then Khwaja Shidi. theun Zom ;

ANTH Kbwija Ubaidu.ll;
then Danyal, then Yaqab Khwaja (called Khwija Jahﬁu)_‘-"* dh,

Bl}_ph:.mu-d-D‘m‘s son and his graudson, Makhdam-i- Azam, weve liochts
and pillars of religion. S

Makhdam was married to a certain Bibica Kashghari, a descendant
of Situk Bughrda Khan. From them was born I;h'&'q Wali? While
she was enciente Makhdim used always to vise with reverence when his
wife approached, but he informed her that this homago was not meant for
her but for her child yet unborn. His father, however, did not confer on
him the succession as head of their religious house, but he was consecrated
(as it were) by another holy man®. When he was grown to a certain
age he went to Balkh, whence some of his father’s followers [ murid ]
came out to meet him. A certain Khalifa Khurdak, who was one of them,
did not pay him this mark of respect. At that time Muhammad Khan

* The whole of this paragraph seems to have been taken by Mr. Shaw from his

‘“ other book.” It is not in the original text of Muhammad Sadigq.

3 Muohammad Sadiq recounts the family history thus :—

“ Makhdum-i-Azam had four wives. The first was called Karsan Sayyid, who had four
sons and one daughter. The first son was Ishin-i-Kalan, the second was Khwija
Dost, the third Khwija Bahiu-d-Din and fourth Khwaja Abdu-1.Khaligq. 1 ut
EKhwija Dost was made chief of the Khalifa ; and his august father gave Uaban-d-
Din permission to follow his guidance. He also gave similar sanction to Abdu-l-
Khaliq and his brother Ishin-i-Kalin. Another wife was the daughter of the
Padshih of Karsan, and was called Malika-i-Karsani. She had two sonsand two dangh-
ters: one of them wns Khwaja Mubammad and another Sultan Ibrahim. He
(Makhdim) had another wife named Bibica-i-Kishgharl, who was a descendant of
Snltin Satuk Bughra Khan Ghazi. That illustrious child, Ishaq Walj, was born _“f
her.” (Karsan is said now-a-days to be a village some ten farsakks from Bukhary
on the road to Karshi.) _ :

' ¢ This is explained by Muhammad Sadiq thus:—* Be it known thut_ nt]n'le Ishﬂ_fl
Wali had not received clear permission and direction from Mak_]:;(lum-l-ﬁ;;an]. ‘“_3
father (to exercise religious functions), Maulana Lu;‘l’u-llﬁ-h, who was Mﬂl&ﬁ““}“_‘""
Azam’s nephew, had attained to this permission and direction from _tlle Mn_k_l},f ‘L_lﬂh
The latter had conferred them nt the time of his death, when.IShﬁq Wali was St“d-‘t;::g
at Bukhar ...... The grace which bad been confided to him, in trust, at the promptitsg

A = - s R . ¢ hat-
of the Holy Prophet, he delivered over to Tshaq Wali, saying to his frionca iy i

= m-i-Azam, that I have given to Ehwala
soever was left to me by my teacher, Makhdam-I AR But the faithful disciples

Ishaq Wali; now do you demand (instruction) from him.” 3
! : . M dawm-
of Ishin-i-Kaldn place their trust on this that the succession passed from akh

. im to
I-A7am to Muhammad Tslam, and from him to Mubatflmad Amir Sa]-ndrf::zls?:“ k
Yshin i-K alin”” Referring to this portion of the n-rigmﬂ.l text 1:;11-. ?::l:. 2

“ This passage is written in view of the rivalry which afterwarcs 8pr i BT
the descendnnts and successors of these two brothers,




s

BN

EPITOME OF THE MEMOIRS OF THE KHOJAS, 33
"“_'———-_——__._.________________________—__
was ruler of Balkh.® At tho latter's request, Ishiq went to visit tho
Khalifa, but the latter was found dead as a consequence of his want of
respect to the saint. Ishiq raised from the dead a child of Sultan
Mubammad Khian, From Balkh he went to Hisar and Bukhara.

Abdu-1-Karim Khan of Kashghar, invited him to Kashghar, After
some time the Khian became offended with him. He then retired to the
land of the Kaziks and converted many of them, destroying several idol
temples. Abdu-1-Karim then again sent for him. The Khan’s son-in-law
was named Muhammad Sultin, who was much devoted to Ishag Wali,
and the latter prophesied that he would shortly become King. The Khan
set out with an army for Kanjafur® against the advice of the saint.
This army took panic and fled. The saint then advised Muhammad
Sultin to go, promising him victory. The prophecy was fulfilled but
excited the wrath of the Khan. Ishig Wali prayed for deliverance, and

three days afterwards Abdu-l-Karim died when Muhammad Sultin
became Khan’.

here made to show that Ishan-i-Kalan’s commission was less directly derived from
. their father, Nakhdin-i-Azam, than Ishag Wal?’s.” It is, in short, the origin of two
Khoja parties as explained in the Introduction p. 9 above. In another place Mr.

Shaw remarks that:—‘ An Ishin is also a religious teacher, but not of so exalted a
spiritual rank as a Khwaja.”’

° I cannot trace this Sultan Muhammad Khin. The date referred to would appear
to be within the last quarter of the 16th century : if so, it would be a period when
Balkh generally formed part of the Uzbeg dominions of the successors of Shaibani,
Rat it is possible that Muhammad was not an independent King: he nay have been
only a governor under the Uzbeg Sultan of the day (at that time probably Abdu-llih
Khau 1I) who bad bis capital at Eukhara., _

6 Kanjafuris, no doubt, intended for Kanchou.fu, the capital of the province
of Kausu in the extreme west of China. It might easily be confused with Kenjanfu,
the Mongol corruption of King-chou-fu, aun old name for Si-Ngan-fu, the preseut chief
town of Shensi. This Mougol form had indeed survived till the middle of the 16th
century; but for several reasons Si-Ngan cannot be the place here spoken of.
Whether Kan-okou was ever invaded by a Khan of Yarqand, I can find nothing to
testify, but it is known that by the date in question (which must have been towards
the end of 16th century) Chinese power under the Ming dynasty, had fallen very low
on the western frontiers. The border province of Kansu was often invaded from the
neighbouring Musulman States of Hami (or Kumul) aud Turfan, and it is just
possible that the western cities of Eastern Turkistin may have sometimes lent their
assistance. On this occasion, according to Muhammad Sidiq’s text :— * Muhammad
Khin rode forth with 500 horsemen. He found the King of that count.ry unprepared
and captured the oity.”

7T There are apparent discrepancies here but they may be accounted for. Mr.
Shaw notes that a ¥Yarlygh, or title deed is still in existence, granted by “ Muham.
mud Khan, son of Abdu-r-Rashid,” which is dated at Kashghar in A B, 996 or
1587 A.D. Yet he also notes that according to‘ the other book ” Abdu-l-Karimn’s
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Ishiq W'a‘h remained t.w:elve JSarsin Yiarqand, Kaghghari Khutan and
Aksn, teaching and making disciples, and then went - to Samar d
Jeaving & disciple named Ushtur Khalifa in his place. The Tﬂm{i‘,uq&:;ui
people of Kashghar became cool in their devotion and trmmferreii it to o
chrine at Turfan. Ushtur went with them thither and sitting a straddle
on the grave [stone], kicked 1t with his heels. A dragon came out to
eat him; but the saint who was 1in Samarqand, becoming miraculously
aware of this, offered, in spirit, his son, who was at Aksu in order to save '
his vicegerent Ushtur. This son, Shihbiz by name, died at the same
. stant and Ushtur was delivered.

4bdu-llgh Khan, king of Bukhard, sent his younger brother Rustam
Sultin 8 with an army of 50.000 men to attack Muhammad (Sultan)
Khin of Kashghar, who was saved by the prayers of Ishdaq Wali. The
King of Bukhiard died of anger. After these events the lhan of
Kashghar became much devoted to this saint, who shortly afterwards died
and was buried at Isfudik (1n Khokand) and not at Dahbid, near Samar-
gand,’ where Makhdam-i-Azam was buried; for his father had
<aid that whoever, hereafter, should be buried in the space between his own
and his son’s grave, should be a partaker of Paradise.

Ishaq Wali left two sons: (1) Qutbu-d-Din, whose descendants are
in charge of the shrine of Ishaq Wali; and (2) Kbwija Shadi, who was
appointed his father’s viceregent at Yarqand.

Now Makhdim-i-Azam had another son called Islﬁm-i_-Kalﬁn' who
left o son named XKhwa]a Yisuf, whose son wWas Khwaja Afaq. These

came over to Kashghar and were received with veneration by the people.
death is placed at A. H. 1,000 which fell in 1391.2. But from an extrncb_frmn
the Huft Iqlim, translated by Quatremere, it appears that Muh:tmmud '_IQJ___un or
Muhammad Sultan, was Governor of Kishghar under his brother, 4bdu-1-Karin, 88
Khin of the country. Thus Muhammad Sultan must have succeeded tc.) tha.Khnua?
about 1592, and it is he who 18 spoken of Dy Benedict Goes as t-}lﬁ King 1D 16? .
When, in the text above, Muhammad is spoken of as the brother-in-law of Enrzl‘ﬂ,
the author must have made a mistake. They were both sous of 4 bdu-r-Rashid. (See

: ) . 0. b69.
Quatremére in Notices et Fzéiraits X1V, pp- 487-8 and Goes In Vule’s Cathay, P 565.)

8 The ¢ Abdu-llah Khan mentioned bere is the second of that ?ame in 1];:13]] l‘in:n;af
f = F

the Shaiban Uzbegs otherwise known as the *f Abdu-1-Khair. Thor.lg nwzr lang

actually reiguned from 1583 to the date of bis death 1n 1597-8, he was 10 P

-1k : : them
before the former date. Detailed accounts of his life exist, bubt 1n nmu:dOfRuatnm:
accessible to me here, is such a person mentioned as & brother nat

' : ' beg invasiod
Indeed he seems to have had no brother : nor s there any record of an Uzbeg 1nV!

of Kashghar during bis reign. It may be noted, }EGWEV“: Yo
brother” do not occur in Muhammad gadiq’s original manuscrips ;

come from Mr. Sbaw’s other book.”

:d is said
9 1t appears that both these villages must be DeAT Samnrgﬂ(‘l. gD::::!: o; them
to be jnst beyond the auburbs of the ciby; and M“h“““f““‘ padiq SP
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By this time Muhammad Khin (the king) had died,'? and Abdu-lldh
Khan was reigning. He had three sons : (1) Yulbars, Govérnor of
Kiashghar; (2) Niv-ud-Din, Governor of Aksn; and (3) Ismail Khan, -_-
who stayed with his father 11, g
Yulbars was disobedient to his father, but he revercd the holy men
Yisuf and Afaq, as did also the people of Kashghar. Khwaja Shadi
died at Yarqand leaving two sons : (1) Abdu-llah ; and (2) ‘Ubaidu-115h.
Yisuf Khwija came to Yarqand to pray over Shadi’s grave, when the king
and many of the people turned their devotions to him abandoning the
sons of Shadi. The adherents of the latter became angry and reproached
the king, who said he would give an answer the nextday. During the night
he dreamed that he saw a large male camel [bughra] which was seized
by a small camel [ kiwa ] that came out from the Altan Mazar 13 where
the grave of Shadi was. In the morning Yisuf departed without taking
leave of the king. He fell ill at one day’s march from Yarqand and

died ot Topluk. Hazrat Afiq came and fetched his body and buried it
at Yaghdu '3.

At Yirqand the sons of Shadi advanced in religious influence. The
king (Abdu-llgh) went away on pilgrimage to Mecca, leaving his son Ism#il
to rule in his stead; who expelled Khwaja Afaq from Kashghar and
placed his own son Bibak Sultin, as Governor there.!* This régime
flourished exceedingly ; never had there been such prosperity even in the
days of the Khans. For twelve years the people knew not whether thero
were soldiers in the land or not.

Khwaja Abdu-lah (son of Shadi) died, and ‘Ubaidu-llah became the sole
religious chief ; but he died before reaching the age of forty, and left two ‘
sons—(1) Khwaja Shusib, and (2) Ehwaja Danyal. All obeyed them in P
. religious matters. . [
3 Afiq, on being expelled irom Kashghar, went towards Kashmir. He
" arrived at an idol temple of the Prophet Mani at Ju. He performed

= = |-
A kb el et e
- = -, ."‘ e M | ; ol '-‘:

: as being separated by a caual, so that Isfudik should be close by. I do not know |
- why Mr. Shaw has ineerted the words in Ehokand ”’ in parenthesis. He spells
: Isfiduk, instead of IsfudiX, as it stands in the text. |
10 Mr. Shaw notes bere the year of Muhammad Khin’s death as 1018 A. H.or ,
1609 A.D. | . . | _ %
11 Further on in his book, Muhammad Sadiq mentions other brothers of Ismail, - l
whose names I have inserted in the geneufngicnl table as sons of Abdu-lldh, though it
i3 possible that the word * brother ”” may not be used in & strictly literal sense. i

1 The so called Golden cemetery. It still exists at Yarqand, and is wmuch

d. |
reverence | . o
13 The present shrine of Hazrat Afaq. (See appendix B.)

R. B. S.
14 The original text adds that Ismail himself ¢ ascended the throne at Yarqand.”
D 2
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miracles and asked for help to take the country of Yarqand. When tk
dificnlties of the road were objected to, he asked for an int-mductic;n to t;tc
Qalmdqs who were of the same faith. Accordingly, a letter was writ{aul tg
the Tura (chief) of the Qalmiqsof Ila, saying :—* Oh, Shibur m~ﬁul
Afiq 18 a great personage whom Ismail has expelled from Kishg ghm:_
You should send an army to restore him.” He went and received ;-id. 16
When the news of his approach at the head of a Qalmiq army was
heard, Bibak Sultin led a force against him, but was killed in an encounter.
The victorious Qalmiqs then took Kashghar and marched towards

e

15 Ag this is one of the most interesting episodes recounted in the hook, 1t may
be worth while to transcribe literally the author’s complete version of it. He
writes: —* Ismgil EKbin expelled Khwaja Afaq from Kashghar. The Hazrat iwent
on from city to city until he had passzed Kashmir. There is a place named Chu in the
country of Chin. There the ‘nfidels had a Brahman priest (Skatkk) who performed
miracles, and, by his teaching, had established his own religion. Hazrat Afdq arrived
there and, by degrees, displayed virtuous habits and mirncles, which surprised the
snfidels. The infidels turned their faces to worship. Kazrat Afiq, who was deter-
mined to protect his faith, also betook bimself to devotionm, and, by manifesting
miracles and revelations, overcame the infidels, who acknowledged his power and
asked who he was and where he had come £om. The Hazrat replied: °I belong to
the sect of Musulmiuns, aud am their Khwaja. J bad disciples in Yarqaud and

{ashghar; now a man hns come and seized those towns aud turned me out. 1 beg
you to give me people to 1ecover my country and restore it to me.” 'The Brahman
priest replied :—* It 18 very difficult to send people from here to that place’ Tut
he gave him the following letter to the Tara of the Qalmags at 1la:—* Oh, Shibur
Khin, EKhwaja Afiq is a very grent personage whose country (Yurt) 18 Yﬁrqmzd and
Kashghar. In that country he is the Khwija of the Musulmans. Ismail Khan has
seized his country and expelled bim. Yon should send an army, recover his country and
restore it to him’ . 2 - . Hazrat Afaq tock this letter to lla ant‘:‘._snw the
Tura of the Qalmags there. Shibur Kkan treated him with great consideration. He
acted on the instructions coutaived in the letter, collected a large army and set out for

Kashghar.”

In the first place, it would be interesting to identify the Ch
Captain Valikbanoff does not mention the name in any form, b}lt.
tired to Kashmir, whence he proceeded :nto Tibet, where he £0 1Ng
the Dalai Lama, that the latter despntched bim with a letter to E‘va
requesting the latter to re-establish the authority of Afiq ?-t K ash )
Galdan seizing this opportunity conquered Little Pukhara (¢. €. Eastern ‘:IT'b o
1678 ........” What the writers anthogity is for assuming Chu tobe AL

‘ o Still both are
not know, nor is there anything to show the source of the date 167 apon the Russian

ossible nn ] . Howorth, Bellew and others have relied ' :
I;uthﬂr. I(IEl :;:]:t:?ei:;t, that ﬁfﬁ’q had passed Kashmir whaen he arrived at Chu, 18 1O
be taken literally, 1t would be necessary to look for the latter place wheen :
the confines of Northern India. Bub it is possible thay Ladak may have %
loosely, as part of Kashwir, and thus the fugitive Khoja may bave pa:“ho\\'e\'lﬂ'. .
into Tibet, which would he a more or less direct route. Thereis nov, ;i

u or Ju of the text.
says that Afdq " Te
ratiated himself with
ldan of Zungharis,
ghar and Yarqand.

mewhere abount
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Yirqand. The Yirqand General, Iwaz Beg, was killed, and by Ism#il
Khin’s advice, the people of Yarqand treated with the enemy, conditioning
for the exorcise of their faith under their two Makhdim-ziddas. This was
agreed to. Afak was put on the throne and his son Yahyd was given

the government of Kishghar. The Qalmaqs carried away Ismeil and
all his family to Ila. Afiq agrecd to an annual tribute of 100,000 tangas
payable to the Qalmaqs.!® Thus the evil custom, which continues to

this day was established by Khwaja Afaq.
But the reign of Afiq, as King, did not last long, as he found it

nconsistent with his religious duties. He put a younger brother of
Tsma‘il’s named Mubhammad Amin,!7 on the throne and married their

sister Khinam Padsbah. War was made on the Qalmiqs and several
of their Chiefs were taken. The disciples of Afiq then became very
turbulent, the Kbtin, Muhammad Amin, had to fly from Yarqand, but
was killed by his own servants and Khwaja Afaq again seated himself

on the throne.

‘ke Chu or Ju for Tibet, or for any particular province or town in
that country, a8 far as I am- aware; though Chin is very frequently used as a name for
Tibet proper, in ‘T'urkistan as well as in the hill regions north of the Panjab. Probably,
therefore, as he is said to have gone to Chin, Afaq did retire to Tibet, and it is just
possible that Ju may stand for Ju-wo, which Mr. W, W. Rockhill tells us 18 the name
of the chief temple at Lhassa, If thisis the case, the “ Brahman Shaikh” would seem
to have been the Grand, or Dalai Lama, and his influence over the Qalwmaq chiefs would
have been, at that time, very great. It has been mentioned, indeed, (in the Introduction

above) that Galdan had been a Lamaist pupil at Lhassa,

As regards the authenticity of the date furnished by Captain Valikhanoff, I can
offer no suggestion except that 1678 falls within that period of Galdan’s life, when such
an event as the invusion of Eastern Turkistan might be looked for. Ismail had suc-
ceeded Abdu-llah in the Khanate, but all we know is that the latter was reigniug up to
1643 (and possibly for some years beyond that date), we know also that more than
twelve years of Ismail’s reign had passed before he expelled Afaq; while Afdq’s mission
to Lhassa (if Lhassa it was), his journey thence to Galdan's seat at I11, and the Qalmaq
snvnsion must have occupied some years. Thus the year 1678 may have been reached.

I'he third puzzle in this passage 18 the name of Shibur Khan. Captain Valikbanoff
assumes it to represent Galdan, and most likely he is right, for not only does the prob-
able date bear him out, but, as explained in the Introduction the real name of the chief
known as ‘‘ Galdan’® has never come down to us. Galdan seems to mean ‘‘King," but
:n addressing bim, the Dalai Luwa of Lhassa would probably use some personal or

familiar title.
" (See Valikhanoff, Russians in Ceniral Asia, p. 169. Howorth, I., p. 623. Bel.-

lew, Yarqand Report, pp- 176 and 178. Rockhill, J. B. 4. S., 1891, pp. 259 and 263.)
16 Muhammad Sddig’s text has “ 4,000 tangus & mounth.” Valikhauoff makes it

400,000 tangas a month ! (Zoc. est, p. 170.) |
17 The text has :—¢ They brought Jsma$l’s younger brother, Muhammad Amia,

from Turfin and placed him on the throne.”” One date can be fixed during Muham-
mad Amin’s reign by a reference to the Ta;ki_m-i-Muqim Khani of Yusuf Munshi, as

has been, any uame l
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To get rid of the rivalry of the other faction-—the adherents of the
Mak_l_ldﬁm-zﬁdas——r\fﬁq sent for their disciples, and having nacept@ined
that the spiritual Chiefs held land, viz., at Faizibad near Kiashghar
Tokuzkent '3 near Y arqand, Ak-Sarii near Khutan, and Al{-yﬁ:' um;
Aksu—he cansed & part of the rent of these lands to be applied to the
cervice of the Altun Mazar at Yarqand (the shrine of Khwija Shadi) and
gave the vest of it to the disciples to send to thew masters, in exile in
Kashmir, with an invitation to them to retmrn. They did return, but their
hearts were heavy. When they reached the Tiznaf river, Shu‘aib said to
his brother :—* Every step I take, my feet turn back. Let not our line
be cut short; do thou return and I will go on.” Danyal returned towards
Kashmir, but a party of fanatical devotees of Hazrat Afaq came out,
withont orders, slew Shu‘aib and, putting his body into & bag, threw it
into the river Tiznif.

The news of this deed did not reach Hazrat Afiq for some time,
when one of the disciples of the Makhdim-zadas came and reproached the
<aint with it. Afiq struck his hand on his knee with anger and said :—
« Oh ye butchers of disciples of mine. Ye have done this deed against my
sonl as well as against your OwmI. This reproach will lie against us till
the day of judgment.” He then ~ent himself and recovered the body,
brought it back and buried it in the shrine of Altum. But Hazrat Danyal
retired, in safety, to Dahbid near Samarqand, where the tomb of Makh-
dim-i-A‘zam was. Adfter a dream in which his ancestor foretold the future
greatness of his line and consoled him saying :—" Every grief lies between
two joys,” he went to Khojand. Here he married, and & 801, Ya‘qub,
«as born to him. His religious instructor gave him the title of “ Khwa]a
Jahan,’ saying: © He will become & Jahangir [conqueror] and ralse
again to dignity the line of the Khwaja. '

translated by Professor Senkowski. Among other ambassadors who arrived at the court
of Subban Quly, Khin of Bukhars, in the year 1102 H. or 1693, was one “sent by

~ Muhamwsad Amin, Khan of Kashghar. His ission was to represent to the Ehdan that

the infidel Kirghiz, having taken possession of the country, Muhammad Amin had
placed himself under the protection of Subhan Quly, had gaid the ﬂwgb.a fmd _struck
the coin in his name and jimplored his agsistance,” The result of the mission 13 not
recorded. (qufléingni; a1 Histoire des Turks, etc., 1824, p. 67 )

18 Toqys Kkent means ¢ niue villages.” Mr. ghaw names them as followrsr ]:]——
Pialma, Guma, Zangoya, Chodar, Sanju, Boria, Dawa, Koshtak and Ui-Tughrak. 1hey

all lie to the south and south-east of Yérkand. - |

19 Here Mr. Shaw notes :—* Aﬁot‘ner account says that Afaq invei-glec} the 30“?3
Makhdiim.Zadas away from Eashmir and slew one of them—Ai-Ehwaja (3.6 Sl_‘“"“‘::
—at Sanju and murdered many hundreds of their ‘adherents. Afterwards h:a‘ 113111:15;91.
went and increased the pile of fuel in. hell, while his wife, surnamed _th? bu ?me
Qucen” (Jallad Khapam), carried on his bloody. policy- The devotees (Diwana) Deeh
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To Afiq wore horn two #ons: Mahdi Khwija and Hasan Khwija.

Fle repented of having taken the country hy the help of the infidel
Qulmiqs, but said thab he could now hold up his head again on account
of the virtues of this Mahdi Khwiija.l? Afiq presently died and was
buried in the shrine called by his name?' His widow Klanam Padshah
vemained at Yarqand with her son, who was then five years old; while

Yahya governed ab Kashghar.
The Queen shortly afterw
husband. Yahya's councillor

~rds went to pray at the shrine of her late
s represented to him that a woman Wwas

unable to hold the reins of government ; the Kirghiz on one side, and the

Qalmigs on the other, were formidable enemies : he should unite Yarqand
to his own government and become Khin. He objected that he would be

wccused of injuring his father's widow, out of ambition ; but one of the
councillors said :—* Modesty is out of place in affairs of state ; by means
of modesty the country may be ruined.” The wife of a councillor

reported this matter to the Queen, on which a quarrel took place.
The Queen returned to Yiarqand and made her son Mahdi King there.

After six months, this son’s adherents murdered Yahya Khan. He left
three sons, two of whom were killed; while the third, Khwaja Ahmad,

was hidden away 1n & cave ‘1 the mountains. The Governor of Kashghar

was Zaid Beg, and he also was killed ; but some time afterwards Kbhwaja
Ahmad was put on the thronme. Much bloodshed ensued from which
the Queen earned the name of * Jallad ElLanam ''—the executioner, oOr
butcher, Queen. She herself was also murdered six months after the

death of Yahya.
After this Akbash Kbhan,
Yarqand and slew a thousand fanatics (diw&na). He pu
on the throne of Kashghar 93 ond married the widow of

Akbash Khan came and took Yarqaud and

ained in their wildness, and finally
housand Diwanas aud, ab the Kaba-Ghatku gute, (the

da a will go with their bloods”
ife Khinam Padshab, the younger sister of
. But Hasan, according to Mubammad Sadiq was grandson of Afaq——nobt
He was son of Mahdy, as marked in the gencalogical table.
21 Mhis was in 1105 H. or 1693 A. D.
13 Muhammad Sadiq’s statement on this po
« the people of K ashghar brought Khwaja Ahmad from the cave in the hills and made
him their Ehaun.” This Abmad, as we have 8eet, was son of Yahya and was a KhJdja.
'he name of Sultan Ahmadd does not occur ‘n Muhammad Sadig’s text. If he wece a

aon of Akbash, he would bav o line of Moghul Ehbans and not a Khoja;
¢ gsh. My impression 18 that the

and there 18 no mention in the
r on this point, and that Khwaja Ahmad shounld be the reading,

Epitome is in érro
witbout mention of any relationship to Akbash.

the brother of Muhammad Amin, came to
t his son, Sultan

unrest
ke seized a t

hroats and ma

Ism&il
gon.
int is quite different. He writes:—
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Yahyd. Akbash Kban then vetived with the vemainder of Afak’s famil

to India,® having fiest sent for Danyil Khwija from Khojand étnt?nz
that his ancestors bad always been disciples of Dinyal’s &ucestora., Dan i‘%i
set out and was well received by the Kirghiz. The Kashghar penglc
however, held out for their own religious leaders; so the Kirgliiz took him.
on to Yarqand, where he was accepted as spiritnal Chief.

At Kashghar, Khwaja Abmad was the nominal Kban, but the real
rulers were some Kirghiz Chiefs who cairied on a series of raids against

~the inhabitants of Yarqand. Not having any King of their own, the

Yarqand people brought in a Kazdk Khan, called Hashim Sultin, to reign
over and defend them. In one of their raids, the Kirghiz approached
the town. §lashim, though taken unawares, sallied forth, slew one of the
lcaders and dispersed the rest. Next day the Kirghiz began to treat for
the smrrender of their chief, thinking he was still alive, but a prisoner;
and they promised to give up three hundred Yargand prisoners in
exchange for him. The Yarqandis, in order to secure this advantage,
dressed up the dead man and set him on a horse, tied to a plank. The
Kirghiz saw him from a distance and said to one another:—‘ He hangs
down his head : he is ashamed at having fallen into the hands of the Sarts.*
The deceit was successful, for the Yarqandi prisoners had been given up,
and the dead body of their chief was all that the Kirghiz got. After this
lesson they ceased their attacks on Yarqand.

In consequence of the intrigues of the devotees of Danyal Haghim, the
Kazak Chief retired from the government of Yarqand and returned to
his own cofntry, on which Danyal became ruler of Yarqand for several
years.

Whereas the Qalmags of Tla had becn attacked by Hazrat Afiq aI-J.d
Muhammad Amin, the king of Yarqand, they had preserved a‘ desire
for'revenge, but were prevented from taking it by troubles of their own.

Now, at last, they found an opportunity, in the confusion reigning among

the: Musulmans, and with a large army they marched to Kashghar

and: thence, without stopping, to Y arqand. E_hw'é,j‘a. Danyal finding
bimself too weak to resist, accepted the rule of the infidels; and they,

i

3 Here again there is a discrepancy. The anthor’s text makes Khwija Mahdi, and
not Akbash Khin, retire to India. Both in this case and that of the note above
M. Shaw:ee;: to bave followed * the other book.” Akbash was obviously at. Yarqand
throughout these events, and Mubammad Sadiq makes Mahdi take leave of him before
selting out for India.

2 The Sarts are the cultivators and townsmen of the lowlands, as distingnished

from the Nomads of the hill regions; the word has no ethnographic meaning.
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taking him with them, now attacked Kashghar which, after a short resist-
ance, swrendered. Danyil advised the Qalmiqs not to offend the religious
feelings of the country by slaying any of the Khdjas.. They approved
of this counsel and merely imprisoned Ahmad Khwija (son of Yahyd).
Ruler of Kashghar, and put on a well-wisher of their own in his place ; but
they afterwards carried both Ahmad and Khwaja Danyil to Ila. Here
the Chiefs treated Danyal with great respect, but sent Ahmad to one of
their frontier stations, called Irin Kaburgha 2.

When Muhammad Amin had plundered Ila, he had captured thirty
thousand people of the country, and from among them had bestowed
a Chief’s danghter on Danyal, who had converted her to Islam and maried
her. On the Qalmiaqs taking Yarqand and Kashghar, they had released
their compatriots, and Danyal’s wife, then enceinte, was given to a Qalmaq
Chief, who, however, had no intercourse with her, until her child by Danyal
was born. The child was a son, whom his mother swaddled in fine clothes
and devoted herself to. He was brought up, till the age of seven, in all

the learning of the Qalmags, without its being kmown, publicly, that he
was the child of a Musulman.

The mother, at last, found an opportunity to inform Khwaja Danyal
of the fact, by means of a letter sent through a Musulman merchant.
He appealed to the chief of the Qalmiags, who sent a man of his own and
a disciple of the Khojas to enquire into the matter. The woman stood to
her declaration, but her new husband denied it and would not show the
child, telling him that the Musulmans would eat him. Finally all the
parties were brought to the court of the chief of the Qalmégs. The
husband fell at the feet of the Kongtajs *® (the chief) who was a relative of
his, appealing to him not to deprive him of his only child, for the sake of
the Musulmanus.

33 Muhammad Sadiq adds that Khwaja Ahmad remained at Irdin Kaburgha, on
the frontier of Ila, for seven years. ‘lhe Iran Kaburgha district is in the range of
hills formiug the northern shed of the valley of the river Kiash — a ti-ihutary of the
1I5. The duate of these events can be traced, through Chinese accounts of the Qalmags,
to about the year 1713, if our author’s indication of ‘ seven years > is to be accepted.
See the next note below.

% Perhaps a better spelling would be Kung Taiski. It was: the title of the
highest rank nmong the Qalmaqs and stood for * Sultan™ or King. Sir H. Howorth,
quoting.Pallas, says the meaning of the words is * Swan-like Prince ” (I, p. 617-n).
The Kung Taishi in the present instance was the famous Tse Wang Rabtan, and the
date about 1720, for the author tells us, lower down, that the restoration of Danysl to

e R e e

the government of Eastern Turkistin took place seven years previous toTse Wang -

KRabtan’s death, an event which is known, from Chinese sources, to have happened in
1727 (see also p. 20 of the introduction, above). |
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ThF I;O-lltgl: a) t\Ppmnfﬁd‘:\ ﬂ&y .wh.en the Musulmins attended, dressed
'n their turbans, ete., aud the principal Qalmigs in their own costume
The sappositions father had warned his child against the * turbaned race !
telling him not to go neav them, lest: they should eat him, and instmc;-
ing him to come and sit on his (the Qalmiq's) lap. When the two
parties were drawn up and the child set in thew mudst, the Kongtay:
«pid :—* Oh child ! Which of these two dost thou recognise as thy father P’
The boy turned his face towards his Qalmaq father, but when he got close
to him, he uttered a sudden cry and ran and fell unconscious into the
arms of his real father Danydl. The whole assembly was aftected at the
sight, and the Kongtajt, weeping, said :—* Oh Khwija ! The child is
yours of richt. I give you also the rule over four cities.” Thus saying,
he dismissed him to his government. Danyal gave thanks to God, and
leaving his elder son Khwija Jah@n (Ya‘qub) at the counrt of the Kongtaje,
<ot out for Yarqand. He clothed his newly found child as & Musulman
and gave a feast with much rejoicing, bestowing on the child the name of
Yisuf Khwiaja. '

On arriving at Yarqand, Danyal was accepted, with joy, as ruler of
that city and province and also of Kashghar, Aksu and Khutan, as had
been ordered by the Kongtaji of the Qalmaqs. The yearly sum of
100,000 tangas *7agreed upon by Hazrat Afaq, as tribute to the Qal-
mags, continued to be paid by Danyal, and thus seven years elapsed.

The Kongtajs bad a daughter <hom he was about to marry to the somn
of the Chief of the Turgut tribe of Qalmags. All the Governors of the
seven cities (of Eastern Turkistan) with Kbhwaja Danyil at ther head,
were bidden to the wedding, and went. He dem&nded'ﬁ'om them, a8 a
wedding contribution, Indian valuables, such as pearls, jewels, etc.; but
they had none suitable. The Kongtajs became angry a.;nd thre_atened ther_n
with death. They all fell at the feet of Kbhwija DEI]?"&]. and implored -hm
assistance ; they also held a solemn night of prayer, 11 the course of w{::;ch
news was brought that the Kongtajs was dead, and that his son Galdan
Jirin %8 had become the chief. On enquiring, they found that one of the

old Kongtaji's wives, for the sake of raising her own 8on to the throne, had

) le sought to take Galdan Jirin’s life,
poisoned her husband. The people 80UZ e

but he heard of the plot, and taking counsel with other chie
mother and her son. God turned his infidel heart, so_ that he allowed :llioiiz
captive Musulmans to return to their homes. Danyal W.a_a alaoHﬂenh&d 5
and was confirmed in the govemment- of the four cities. e

- & sl la-
27 Muhammad Sadiq speaks of this sum as one tangs per Lead of the popu

tion.
28 Thut is Galdan Chiring. He succeeded in 2727,
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